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        1. ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

   Η παρούσα εργασία έχει ως αντικείµενο την υπόγεια υδροφορία της 

νήσου Κεφαλονιάς. Πιο ειδικά, την καταγραφή των υπόγειων υδροφόρων 

οριζόντων και των βασικών χαρακτηριστικών τους, την οµαδοποίησή τους 

σε υδρογεωλογικές ενότητες, καθώς και τον προσδιορισµό της ποιότητας 

των υδάτων για πιθανή χρήση, για υδρευτικούς και αρδευτικούς σκοπούς. 

   Για τη συγγραφή της εργασίας χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία που 

συλλέχθηκαν από δηµοσιεύσεις και υδρογεωλογικές µελέτες της νήσου που 

πραγµατοποιήθηκαν υπό την αιγίδα της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Κεφαλονιάς και Ιθάκης. 

   Ακόµη πραγµατοποιήθηκε επί τόπου επίσκεψη σε συγκεκριµένες 

περιοχές για τη φωτογράφηση και τη λήψη κάποιων λιθολογικών δειγµάτων. 

   Τέλος για τη συγγραφή αυτή, χρησιµοποιήθηκε το πρόγραµµα Word 2003 

σε περιβάλλον Windows XP. Για τη δηµιουργία κάποιων σχηµάτων και 

περιγραφικών χαρτών, το πρόγραµµα Ιllustrator CS3. Tέλος για την 

κατασκευή των πινάκων και διαγραµµάτων το πρόγραµµα Excel 2003. 

   Σε αυτό το σηµείο, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον κ. Κ. Βουδούρη, 

επιβλέπoντα καθηγητή, για την πολύτιµη βοήθεια και καθοδήγησή του 

καθ’όλη τη διάρκεια εκπόνησης της εργασίας αυτής. 

   Τέλος  θα ήθελα να ευχαριστήσω τη Νοµαρχία Κεφαλονιάς και Ιθάκης για 

την απόλυτη στήριξη και βοήθεια στη συλλογή των δεδοµένων και κυρίως 

τον κ. Ε. Ανδρεάτο, Γεωλόγο πολιτικής προστασίας. 
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        2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

   Όπως είναι γνωστό η Κεφαλονιά είναι το µεγαλύτερο νησί και πρωτεύουσα 

των Επτανήσων, καθώς επίσης και το 6ο µεγαλύτερο νησί της Ελλάδας. Η 

έκτασή της σύµφωνα µε εµβαδοµέτρηση του 1963 ανέρχεται σε 781,5 Km² 

ενώ η συνολική έκταση του νοµού Κεφαλληνίας, συµπεριλαµβανοµένης της 

Ιθάκης και άλλων µικρών νησιών (Άτοκος, Αρκούδι) ανέρχεται σε 904,4 Κm². 

Εποµένως η νήσος αποτελεί το 86,4% του νοµού. Εκτείνεται στο θαλάσσιο 

χώρο του Ιονίου Πελάγους, µόλις 35 Km από την Στερεά Ελλάδα και 30 Km 

από τις ακτές της Πελοποννήσου (το νοτιότερο άκρο του νησιού, το 

ακρωτήριο Μούντα, απέχει 30 Km από την Κυλλήνη ενώ το ανατολικότερο 35 

Km από τις εκβολές του ποταµού Αχελώου) και έχει ακτογραµµή µήκους 254 

Km. 

         

        Εικόνα 1. Πολιτικός χάρτης της Κεφαλονιάς. 

        (από www.kefalonitis.gr) 
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          3. Λίγα λόγια για την ιστορία του νησιού 

          

   Το όνοµα του νησιού προέρχεται από τον βασιλιά Κέφαλο, ο οποίος είχε 

παντρευτεί την κόρη του βασιλιά και ήρωα Θησέα. Σύµφωνα µε τον µύθο 

ήρθε στην Κεφαλονιά επειδή σκότωσε την γυναίκα του. Απόγονος του 

Κέφαλου, σύµφωνα µε ιστορικούς µελετητές αποτελεί ο Οδυσσέας, 

πολύτροπος και πολυµήχανος, ήρωας του Οµήρου. 

    Κατά την Προϊστορική Εποχή η στάθµη των νερών του νησιού ήταν 100 m 

χαµηλότερη και επικοινωνούσε µε στεριά τόσο µε τα υπόλοιπα νησιά του 

Ιονίου, αλλά και µε τις απέναντι ακτές. Το νησί σύµφωνα πάντα µε 

αρχαιολογικά ευρήµατα άνθισε την περίοδο της µυκηναϊκής εποχής, το 1500 

π.Χ και επικοινωνούσε µε την Ιθάκη, την Λευκάδα  και νησιά των Κυκλάδων. 

Κάτι που σταµάτησε µε την έκρηξη του ηφαιστείου της Σαντορίνης. Στα 

συµπεράσµατα αυτά οδηγούνται οι ερευνητές µετά από ευρήµατα 

απολιθωµένων οστών µεγάλων θηλαστικών ζώων στο νησί της Κεφαλονιάς. 

   Οι πρώτοι κάτοικοι του νησιού προέρχονται από την Προϊστορική εποχή, 

ευρήµατα νεολιθικής περιόδου στο Φισκάρδο, στη Μούντα, στη Σκάλα και 

στον Πόρο µαρτυρούν την ύπαρξη ανθρώπου στις σπηλιές της Κεφαλονιάς 

γύρω στα 50.000 π.Χ. Τα λίθινα ευρήµατα αυτά στο σύνολο τους 

αποτελούνται από πέλεκυς, λοστούς, µαχαίρια, σφήνες, ξύστρες, τρυπητήρια, 

δείγµατα της τότε ζωής του ανθρώπου. Η ταυτότητα των πρώτων αυτών 

κατοίκων αποτελεί µυστήριο µέχρι και σήµερα.  

   Μέχρι και σήµερα έχει επικρατήσει ο µύθος του Κέφαλου, το όνοµα 

"Κεφαλλήτες" χρησιµοποιείται για πρώτη φορά από τον Όµηρο το οποίο 

αποδίδεται στους υπηκόους του Οδυσσέα, ενώ το όνοµα Kεφαλονιά το 

συναντάµε τον 5ο αι. στον Ηρόδοτο µε την αναφορά του στους κατοίκους της 

Παλικής Χερσονήσου «Παλέες οι‘ ‘εκ Κεφαλληνίης». 

   Κατά τους αρχαίους ιστορικούς χρόνους το νησί είχε διαιρεθεί σε τέσσερα 

κράτη της Σάµης, της Πάλης, της Κράνης και των Προναιών, έτσι δικαίως  ο 

Θουκιδίδης την χαρακτηρίζει «τετράπολις». 
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          4. ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

 

   Σύµφωνα µε απογραφή του 2001, ο πληθυσµός του νοµού ανέρχεται σε 

39.488 κατοίκους. Αν από το νούµερο αυτό αφαιρεθεί ο πληθυσµός του 

δήµου Ιθάκης, που ανέρχεται σε 3.084 άτοµα, προκύπτει πως ο πληθυσµός 

της Κεφαλονιάς το έτος 2001 ήταν 36.404 άτοµα. 

Πιο συγκεκριµένα για καθέναν από τους επιµέρους δήµους, αναφέρονται τα 

εξής: 

● Στο δήµο Αργοστολίου, που αποτελεί και την πρωτεύουσα του νοµού, 

αντιστοιχεί το µεγαλύτερο τµήµα του πληθυσµού, που ανέρχεται σε 12.589 

κατοίκους. Οι 9.037 κατοικούν στο Αργοστόλι, ενώ οι υπόλοιποι κατανέµονται 

στα γύρω χωριά που απαρτίζουν 11 δηµοτικά διαµερίσµατα. 

● Ο δήµος Παλικής, ο 2ος πολυπληθέστερος του νησιού, αντιπροσωπεύεται 

από 7.836 κατοίκους. Στο Ληξούρι κατοικούν 3.610 άτοµα και στα γύρω 

χωριά και οικισµούς το υπόλοιπο των κατοίκων που απαρτίζουν 15 δηµοτικά 

διαµερίσµατα. 

● Ο δήµος Ελείου-Πρόνων, µε τα 11 επιµέρους δηµοτικά διαµερίσµατα 

κατέχει πληθυσµό που ανέρχεται σε 3.840 άτοµα. 

● Στο δήµο Ερίσου, αντιστοιχούν 1.963 άτοµα που µοιράζονται σε 13 

δηµοτικά διαµερίσµατα. 

● Στο δήµο Λειβαθούς 4.663 άτοµα σε 11 και πάλι δηµοτικά διαµερίσµατα. 

● Ο δήµος Πυλαρέων αντιπροσωπεύεται από 1.565 κατοίκους σε 3 δηµοτικά 

διαµερίσµατα. 

● Στο δήµο Σάµης µε 6 δηµοτικά διαµερίσµατα αντιστοιχούν 2.895 άτοµα. 

● Και τέλος αξίζει να αναφερθεί η κοινότητα Οµαλών µε 1.053 κατοίκους. 

Παρατίθενται στο παράρτηµα, πίνακες απογραφής πληθυσµού για τα έτη 

1991, 2001 και 1899. 
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                      Εικόνα 2. Απεικόνιση των ∆ήµων Κεφαληνίας.  

 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

∆. Αργοστολίου- κόκκινο χρώµα 

∆. Παλικής- καφέ  

∆. Ελείου-Πρόνων- κίτρινο  

∆. Ερίσου- πράσινο  

∆. Λειβαθούς- τιρκουάζ 

∆. Πυλαρέων- γαλάζιο 

∆. Σάµης- ροζ 

Κοινότητα Οµαλών- λαδί 

 

   Όπως φαίνεται από τα προαναφερθέντα και τον αναλυτικό πίνακα 

χαρακτηριστικό του νησιού αποτελεί η συγκέντρωση σχεδόν του ¼ του 

πληθυσµού στο Αργοστόλι και εν συνεχεία η διασπορά των κατοίκων σε 

µικρά χωριά και οικισµούς. Από τα χωριά αυτά µόνο 7, έχουν πληθυσµό 

πάνω από 500 κατοίκους, και συγκεκριµένα τα ∆ιλινάτα (739), ο Πόρος (971), 

η Σκάλα (530), τα Βλαχάτα (578), τα Περατάτα (505), τα Μακρυώτικα (516),η 

Σάµη (1.223) και τέλος η κοινότητα Οµαλών που έχει ήδη αναφερθεί. 

   Αν λάβουµε υπόψη τα στατιστικά στοιχεία κατά J.Patsch του έτους 1899 

(πίνακας παραρτήµατος), όπου οι κάτοικοι της Κεφαλονιάς ανέρχονταν σε 
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83.952, συµπεραίνουµε πως στα τελευταία 117 χρόνια, ο πληθυσµός 

µειώθηκε κατά το υπερβολικά µεγάλο νούµερο των 47.464 ατόµων. Πρέπει 

βέβαια να αναφερθεί πως η µείωση αυτή υπήρξε µεγαλύτερη (το έτος 1991 οι 

κάτοικοι του νησιού ανέρχονταν σε 27.749) ως την προηγούµενη εικοσαετία 

από όπου και ξεκινά µικρή αύξηση, καταλήγοντας στα σηµερινά δεδοµένα. 
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Σχ. 1. Ραβδόγραµµα παράστασης του πληθυσµού για τα έτη 1899, 2001 και 

1991. 
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          5. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

 

   Η γεωµορφολογική εικόνα είναι αποτέλεσµα πλήθους εξωγενών και 

ενδογενών δυνάµεων. Σε γενικές γραµµές η Κεφαλονιά θεωρείται νησί 

ηµιορεινό ως ορεινό, στο µεγαλύτερο τµήµα της είναι ηµιορεινή (38,4%) και 

ορεινή σε εξίσου µεγάλο ποσοστό (36,9%). Η µορφολογία του εδάφους είναι 

πολύ έντονη και πολύπλοκη, οι πλαγιές των ορεινών όγκων είναι απότοµες 

παρουσιάζουν µεγάλες κλίσεις και διακόπτονται από χαραδρώσεις διαφόρων 

µεγεθών.  

 

                                                             

                           Εικ. 3. Κολπίσκος µε πολύ απότοµες πλαγιές.  

                          (από www.kefalonitis.gr) 

                                  

   Τα όµβρια ύδατα, ιδιαίτερα τη χειµερινή περίοδο κατέρχονται ορµητικά σε 

πολλές περιοχές ενισχύοντας το φαινόµενο της διάβρωσης και συνεπώς τις 

ανωµαλίες του εδάφους.  
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   Το υψηλότερο όρος, αποτελεί ο Αίνος που εκτείνεται στο Ν∆ τµήµα του 

νησιού, µε µήκος 11 Km και υψηλότερη κορυφή το Μέγα Σωρό µε ύψος 1.627 

m. Έχει επιµήκη ανάπτυξη µε διεύθυνση Β∆-ΝΑ, ενώ κατά µήκος της 

κορυφογραµµής απαντώνται και άλλες κορυφές µε υψόµετρα άνω των 1000 

m. Στην περιοχή του Αγίου Ελευθερίου πραγµατοποιείται κάµψη προς βορρά 

και πιο δυτικά σχηµατίζεται ο ορεινός όγκος της Αγίας ∆υνατής µε ύψος 1.131 

m. Με διεύθυνση ΝΝ∆-ΒΒΑ αναπτύσσεται παράλληλα στο όρος αυτό µια 

χαµηλότερη οροσειρά που καταλήγει στο τεκτονικό βύθισµα της Θηνιάς.  

 

                            

        Εικ. 4. Φωτογραφία του βουνού Αίνος από το λιµάνι του Ληξουρίου. 

        (από www.kefalonitis.gr) 

 

   Παράλληλα στον ορεινό όγκο του Αίνου, µε διεύθυνση ΝΑ-Β∆, σχηµατίζεται 

µια ακόµη σηµαντική οροσειρά, όπου το βόρειο και κεντρικό τµήµα της είναι 

το ψηλότερο. Η κορυφή Καστρί είναι η ψηλότερη (1.078 m), ενώ εξίσου 

σηµαντικό είναι το όρος Αυγό βόρεια της Σάµης (924 m) καθώς και το όρος 

Άτρος που βρίσκεται νοτιότερα. Πρόκειται για απόκρηµνα όρη µε απότοµες 

κλιτύες. 

   Στην περιοχή του Πόρου, σχηµατίζεται µικρό και στενό φαράγγι, µε 

διεύθυνση Α-∆ που χωρίζει τα όρη Άτρος και Πυροβούνι (408 m) και 

νοτιότερα βρίσκονται άλλες χαµηλότερες εξάρσεις. 
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                                Εικ. 5. Οι κορυφές του Αίνου. 

                               (από www.kefalonitis.gr) 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 2. Προοπτική απεικόνιση της νήσου κατά SOREL 1978. 
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Εικ. 6. Τµήµα του νησιού όπως φαίνεται από αεροπλάνο. ∆ιακρίνεται το 

έντονο µορφολογικό ανάγλυφο. 

(από www.kefalonitis.gr) 

 

   Η χερσόνησος της Παλικής, σε γενικές γραµµές εµφανίζει ηπιότερο 

ανάγλυφο, µε χαµηλά σχετικά όρη που καταλήγουν στη θάλασσα. Το Β∆ της 

τµήµα αντιπροσωπεύεται κυρίως από απότοµες κλιτύες που όπως 

αναφέρθηκε καταλήγουν  

                     

       Εικ. 7. Τα Κηπούρια στο Β∆. τµήµα της Παλικής µε τις απότοµες  

        Ακτογραµµές. 

        (από www.kefalonitis.gr) 
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στη θάλασσα και οι περισσότερες ακτές είναι κατακόρυφες, ενώ στα ΝΑ οι 

κλίσεις είναι µικρότερες και καταλήγουν σε πιο οµαλές πεδινές περιοχές. 

Σηµαντικές κορυφές, είναι οι Λαχτιές (517 m), η Αγριλιά (498 m), ο Μύλος 

(434 m) και η Πολέµη (421 m). 

    

                 

Εικ. 8. Το λιµάνι του Ληξουρίου, απ’ όπου απέναντι φαίνεται το όρος της 

Αγ.∆υνατής. 

(από www.kefalonitis.gr) 

 

   Σε γενικές γραµµές τα ορεινά εξάρµατα στο νότιο τµήµα της Κεφαλονιάς 

είναι επιµήκη, µε διεύθυνση ΝΑ-Β∆ µε λίγες εξαιρέσεις, ενώ το νοτιότατο 

τµήµα καθώς και η Παλική χαρακτηρίζονται από ορεινούς όγκους µε 

διεύθυνση Β-Ν. Η οροσειρά της Αγίας ∆υνατής, όπως έχει ήδη αναφερθεί έχει 

διεύθυνση Ν∆-ΒΑ όπως επίσης και οι εκατέρωθεν του βυθίσµατος της 

Θηνιάς. 

   Τα οµαλά και επίπεδα τµήµατα σπανίζουν στο νησί και καταλαµβάνουν 

µικρό ποσοστό της συνολικής έκτασης, περίπου το 8%, και τα χαµηλά 

λοφώδη µε ήπιες κλίσεις περίπου το 17%. Τα σηµαντικότερα από αυτά 

συναντώνται στο νότιο τµήµα του νησιού και κυρίως στις παραλιακές 

περιοχές. 
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Εικ. 9. Η πεδιάδα της Κρανιάς όπως φαίνεται απ’την περιοχή του Κάστρου. 

 

   Η πεδιάδα της Κρανιάς, που το χαµηλότερο τµήµα της αποτελεί προέκταση 

της λιµνοθάλασσας του Κουτάβου, αποτελεί τη σηµαντικότερη, µιας και 

σ’αυτήν πραγµατοποιείται στο µεγαλύτερο ποσοστό της η γεωργική 

παραγωγή. Το υψόµετρό της κυµαίνεται από 0-60 m, ενώ προς ΝΑ το 

ανάγλυφο µετατρέπεται σε λοφώδες µε ύψη 50-150 m στην περιοχή του 

χωριού Κοκολάτων. 

               

              Εικ. 10. Η πεδιάδα της ευρύτερης περιοχής της Σάµης. 
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   Η 2η σε έκταση πεδιάδα του νησιού είναι αυτή που τοποθετείται µεταξύ 

Σάµης, Καραβόµυλου, Πουλάτων, Χαλιωτάτων, Γριζάτων και Καταποδάτων. 

Τοποθετείται σε ύψος από 0-100 m ενώ προς ΝΑ στενεύει και αυξάνει το 

υψόµετρο.  

   Στο δήµο Παλικής, υπάρχει ο κόλπος του Λιβαδίου, που αποτελεί µικρής 

έκτασης επίπεδη ελώδη πεδιάδα, και η χαµηλή λοφώδης περιοχή της 

Κατωγής στο ΝΑ τµήµα. 

                   

              Εικ. 11. Ο κόλπος του Λιβαδιού. 

             (από www.kefalonitis.gr) 

 

   Ακόµη σηµαντική είναι η πεδινή έκταση στην ευρύτερη περιοχή της Σάµης 

όπως και µια µικρή, στενή, επιµήκης λωρίδα στην περιοχή του αεροδροµίου 

(Μινιές). Τέλος στο νότιο τµήµα του νησιού υπάρχουν ακόµη 4 µικρές, του 

Ελείου, του Κατελειού, της Σκάλας και της Αγίας Ειρήνης-Τζανάτων. 
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             Εικ. 12. Το οροπέδιο των Οµαλών και ο Αίνος. 

             (από www.kefalonitis.gr) 

 

   Λόγω της έντονης διάβρωσης των ασβεστολιθικών όγκων του νησιού και 

του κατακόρυφου διαµελισµού, έχει προκύψει πληθώρα υψιπέδων και 

οροπεδίων. Το σηµαντικότερο είναι το οροπέδιο της κοινότητας Οµαλών, που 

βρίσκεται στους πρόποδες του Αίνου σε υψόµετρο 395 m, ενώ Ν∆ σε αυτό 

εκτείνεται το οροπέδιο των Τρωϊανάτων. 

            

                Εικ. 13. Το οροπέδιο των Τρωϊανάτων. 
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Εικ. 14. Ο ορεινός όγκος που χωρίζει τα οροπέδια των Οµαλών και 

Τρωιανάτων, βλέπουµε την Α. περιοχή πριν το χωριό. 

         

   Τα πιο σηµαντικά υψίπεδα είναι των ∆ιλινάτων Φαρακλάτων-Ραζάτων σε 

υψόµετρο 100-350 m και της Ερίσσου µε σχετικά µεγάλα υψόµετρα. 

 

               

Εικ. 15. Το οµαλό-πεδινό τµήµα των Ραζάτων, δεξιά ξεκινά το υψίπεδο των 

∆ιλινάτων-Φαρακλάτων-Ραζάτων, στο βάθος διακρίνεται ο κόλπος και το 

λιµάνι του Αργοστολίου, και στον ορίζοντα, το Α. τµήµα της χερσονήσου της 

Παλικής. 
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    6. Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

 

   Λόγω της έντονης διάβρωσης των ασβεστολιθικών όγκων του νησιού και 

του κατακόρυφου διαµελισµού, έχει προκύψει εκτός της πληθώρας υψιπέδων 

και οροπεδίων που ήδη αναφέρθηκαν και πολυάριθµες, συνήθως µικρής 

έκτασης υδρολογικές λεκάνες και µικροί και συνήθως εποχιακοί χείµαρροι 

που καταλήγουν στη θάλασσα. Εκτός από τις κύριες λεκάνες που θα 

αναφερθούν παρακάτω, υφίσταται και µια πληθώρα, επιµέρους λεκανών 

πολύ µικρών διαστάσεων που αποστραγγίζονται µέσω επίσης µικρών 

ορµητικών χειµάρρων. Επίσης στην περιοχή της Ερίσσου σε µικρές, κλειστές 

λεκάνες πραγµατοποιείται εποχιακή συγκέντρωση νερού, όπως στα 

Μεσοβούνια, την Καρυά και το Βαρύ. 

 

Εικ. 16. Εποχιακός χείµαρρος. 

                                      (από www.kefalonitis.gr) 

 

   Τρεις από το σύνολο των πολυάριθµων λεκανών του νησιού είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικές, του Πόρου, της Σάµης και της Αγίας Ευφηµίας οι οποίες 

απορρέουν µέσω χειµάρρων προς ανατολικά. Η 1η είναι η πλουσιότερη λόγω 

της στεγανότητας του πυθµένα της, ενώ ο πυθµένας των άλλων δυο, 

αποτελείται σε ποσοστό 80-90% από υδροπερατούς ασβεστολίθους µε 

µεγάλο πάχος, µε αποτέλεσµα να καθίστανται πιο φτωχές. Όσων αφορά την 

έκταση των λεκανών, της Σάµης είναι η µεγαλύτερη, µε εµβαδόν 110 Km², 
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ακολουθεί του Πόρου µε 66,2 Km² και µικρότερη της Αγ.Ευφηµίας µε 50 Km². 

Αξίζει να αναφερθεί πως οι τρεις αυτές λεκάνες καταλαµβάνουν το 29% της 

συνολικής έκτασης του νησιού. 

   Η λεκάνη των ∆ιλινάτων, σχηµατίζεται στο αντίστοιχο υψίπεδο, και η 

απορροή γίνεται προς την περιοχή του Αργοστολίου µέσω χειµάρρων, εκ των 

οποίων οι 2 χύνονται κατευθείαν στη θάλασσα ενώ ο τρίτος και νοτιότερος 

εκχύεται στην περιοχή της Κρανιάς. Επίσης ΝΑ του Αργοστολίου εκτείνεται η 

λεκάνη της Κρανιάς, ενώ στην Παλική, του Αθέρα-Λιβαδίου και των 

Χαβδάτων. Η λεκάνη των Χαβδάτων αποτελείται από στεγανούς αργιλικούς 

και µαργαïκούς σχηµατισµούς µε πολύ υψηλό συντελεστή επιφανειακής 

απορροής και για το λόγο αυτό αποτελεί ιδιαίτερη λεκάνη µε σηµαντική 

απορροή σε αντίθεση µε τις προηγούµενες. Κατ’αντιστοιχία µε τη λεκάνη των 

Χαβδάτων βόρεια του Ληξουρίου, διαµορφώνονται τρεις ακόµη, µικρών 

διαστάσεων µε επίσης σηµαντική επιφανειακή απορροή που εκχύονται στον 

κόλπο του Λιβαδίου. 

   Το οροπέδιο των Οµαλών που ήδη αναφέρθηκε, αποτελεί το χαµηλότερο 

τµήµα της κλειστής λεκάνης των Βαλσαµάτων, όπου το χαµηλότερο σηµείο 

της υδροκριτικής της γραµµής βρίσκεται νότια από το χωριό Πανοχώρι 

περίπου στα 700 m. Και αντίστοιχα στο οροπέδιο των Τρωϊανάτων 

δηµιουργείται µια ακόµη κλειστή λεκάνη, η οποία προς ΝΑ εφάπτεται µε µια 

ακόµη κλειστή υδρολογική λεκάνη, των Περατάτων. Η τελευταία χωρίζεται σε 

2 επιµέρους, µικρότερων σαφώς διαστάσεων, η αποστράγγιση των οποίων 

γίνεται µέσω κακοδιαµορφωµένων καρστικών στοµίων. Για το λόγο αυτό στα 

ανατολικά της περιοχής παρατηρείται περιοδική συγκέντρωση νερών και 

ονοµάζεται «Κόλυµπος». 
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 7. ΓΕΩΛΟΓΙΑ-ΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 7.1. ΓΕΝΙΚΗ ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 

 

   Από τεκτονικής απόψεως η Κεφαλονιά βρίσκεται στη ζώνη σύγκρουσης της 

Αφρικανικής λιθοσφαιρικής πλάκας και της ευρύτερης Ευρασιατικής στην 

οποία και ανήκει. Ο ωκεάνιος φλοιός της Αφρικανικής βυθίζεται κάτω από τον 

Ευρασιατικό ηπειρωτικό στο χώρο της Ελληνικής τάφρου, Ν. της Κρήτης και 

∆. του Ιονίου Πελάγους. 

 

 

                 Σχ. 3. Τρισδιάστατη απεικόνιση της ενεργούς τεκτονικής. 

                 (από www.kefalonitis.gr) 

 

   Στον εσωτερικό χώρο της Ελλάδας ασκούνται ισχυρές εφελκυστικές τάσεις 

και σε συνδυασµό µε τη διαρκή µετατόπιση προς Ν∆. του περιθωριακού 

τµήµατος του φλοιού οδηγούν σε κατακερµατισµό και βύθιση τεµαχών του. 

Στο χώρο του Ιονίου, µε την τελική τοποθέτηση του καλύµµατος κατά το 

Πλειόκαινο, όπως θα αναφερθεί στη συνέχεια, σηµατοδοτείται η αφετηρία 

ενός πεδίου συµπιεστικών τάσεων που έχει σαν αποτέλεσµα την επώθηση 

της Ιονίου ζώνης πάνω στην Προαπούλια (θα αναλυθεί παρακάτω). Αυτό 

συντελεί λοιπόν στην ανάδυση του νησιού µε την ανόρθωση πτυχώσεων και 

τη δραστηριοποίηση κύριων συνιζηµατογενών τεκτονικών γραµµών 
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(ρήγµατα) που αναστρέφουν την κίνησή τους και διαδραµατίζουν σηµαντικό 

ρόλο στη νεοτεκτονική εξέλιξη της περιοχής. Κλείνοντας, αξίζει να αναφερθεί 

πως στην περιοχή του Ιονίου τα βουνά συνεχίζουν να σχηµατίζονται από το 

Παλαιοτεταρτογενές µέχρι σήµερα (Mercier et al.1972) 

 

7.2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

    Η νήσος της Κεφαλονιάς χαρακτηρίζεται από πετρώµατα που ανήκουν σε 

δυο ζώνες των Εξωτερικών Ελληνίδων, όπως θα αναφερθεί αναλυτικότερα 

στα επόµενα κεφάλαια. 

   Για την καταγραφή των γεωλογικών σχηµατισµών που απαρτίζουν τους 

παρακάτω ορίζοντες χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία από το Πανεπιστηµιακό 

βιβλίο της ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ του ∆.Μουντράκη, την ΈΡΕΥΝΑ 

ΥΠΟΓΕΙΑΣ Υ∆ΡΟΦΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ του Ι.Ε.Κουµαντάκη, 

γεωλογικούς χάρτες του ΙΓΜΕ, τη διδακτορική διατριβή του Κ.Νικολάου 

(1986), και τέλος την Υδρογεωλογική και Γεωχηµική µελέτη της νήσου των Ι. 

Φραγκοπούλου και Ι. Μαλεφάκη (1929). 

 

7.3. ΓΕΝΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ 

 

   Από γεωλογικής απόψεως το µεγαλύτερο τµήµα του νησιού περίπου το 

80%, ανήκει στην εξωτερική ζώνη των Παξών (Προαπουλία). Η ζώνη αυτή 

περιλαµβάνει επίσης τους Παξούς (από όπου και πήρε το όνοµά της-ζώνη 

Παξών) και Αντίπαξους, τη Λευκάδα, και τη Ζάκυνθο, ενώ το µεγαλύτερο 

µέρος της βρίσκεται βυθισµένο κάτω από τη θάλασσα. Ονοµάστηκε 

Προαπουλία για να υποδηλώσει ότι αποτελεί το εσωτερικό-ανατολικό τµήµα 

της πλατφόρµας της Απουλίας που εκτείνεται προς Ιταλία. Τα βασικά 

γνωρίσµατα της ζώνης είναι η συνεχής ανθρακική, κυρίως νηριτική 

ιζηµατογένεση και η απουσία φλύσχη. Λόγω της περιορισµένης εµφάνισης 

της ζώνης η εξαγωγή σαφών συµπερασµάτων για την τεκτοορογενετική και 

παλαιογεωγραφική εξέλιξη καθίσταται προβληµατική. Πρέπει επίσης να 

αναφερθεί πως µόνο οι σχηµατισµοί που αποτέθηκαν µετά το Μ.Κρητιδικό 
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αποτελούν επιφανειακές εµφανίσεις, ενώ οι προγενέστεροι διαπιστώθηκαν 

από βαθιές γεωτρήσεις υδρογονανθράκων που πραγµατοποιήθηκαν στην 

ευρύτερη περιοχή της Ιταλίας. 

   Στο νοτιοανατολικό τµήµα του νησιού απαντώνται σχηµατισµοί που 

ανήκουν στην Ιόνιο ζώνη και βρίσκονται επωθηµένοι πάνω στα Μειοκαινικά 

στρώµατα της Απουλίας. Η ζώνη αυτή περιλαµβάνει ακόµη το µεγαλύτερο 

τµήµα της Ηπείρου, την Ακαρνανία, τµήµατα και άλλων Ιόνιων νησιών εκτός 

των Κηθύρων και τη Β∆ Πελοπόννησο. Χαρακτηριστικό της ζώνης αυτής σε 

αντίθεση µε την προηγούµενη είναι η απόθεση του φλύσχη. 

   Εκτός των σχηµατισµών των δύο αυτών ζωνών σηµαντική είναι και η 

παρουσία Πλειο-Πλειστοκαινικών υλικών που εµφανίζονται κυρίως στην 

Παλική και στο Ν∆ άκρο του νησιού, παραλιακά από το Αργοστόλι ως τη 

Σκάλα. 

 

 

  Σχ. 4. Γεωτεκτονικές ζώνες ∆.Ελλάδας  

(από D.A.L. JENKINS, 1972) 
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        ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

 

Πλειοκαινικοί-Ολοκαινικοί σχηµατισµοί 

Μειοκαινικοί 

Κρητιδικοί-Ηωκαινικοί 

Ιουρασικοί 

Τριαδικοί                                                                                     

                                                                                                                                                       

      Σχ. 5. Συνοπτικός γεωλογικός χάρτης Κεφαλονιάς και Ιθάκης. 
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 7.4. ΠΡΟΑΠΟΥΛΙΑ 

 

Κατώτερο Κρητιδικό 

   Αντιπροσωπεύεται από τα παλιότερα πετρώµατα της ζώνης που 

εµφανίζονται στην επιφάνεια µόνο της Κεφαλονιάς. Απαντώνται στα 

χαµηλότερα τµήµατα Ν∆ του Αίνου και στο Β∆ τµήµα του Καλού  Όρους στον 

όρµο του Μύρτου και στη χερσόνησο της Άσσου. 

 

 

                                   

                              Εικ. 17. Όρµος Μύρτου. 
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                    Εικ. 18. Η Άσσος. 

 

   Αποτελεί στρώµα πάχους 360 Km στην περιοχή του Καλού όρους όπου 

από κάτω προς τα πάνω απαρτίζεται από τους εξής σχηµατισµούς: 

● 70 m λευκοί ως κιτρινωποί λεπτόκοκκοι ως πορσελανώδεις ασβεστόλιθοι 

σε λεπτά στρώµατα που στη βάση τους έχουν µετατραπεί σε δολοµίτη. 

● 39 m κρυσταλλικοί δολοµίτες καστανού χρώµατος. 

● 120 m κιτρινωποί, αρκετά λεπτόκοκκοι ως πορσελανώδεις ασβεστόλιθοι, 

ελαφρά δολοµιτιωµένοι, µικριτικοί που εναλλάσσονται σποραδικά µε 

σχιστόλιθο. 

● 80 m καστανοί δολοµίτες. 

● 60 m λευκοί ασβεστόλιθοι, άστρωτοι, µερικώς ανακρυσταλλωµένοι µε 

ρουδιστές. 

 

                                         

                                       Εικ. 19. Ασβεστόλιθος Αίνου. 
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  Σύµφωνα µε το γεωλογικό χάρτη του ΙΓΜΕ που εκδόθηκε το 1985, το 

Κατώτερο Κρητιδικό της νήσου, αποτελείται γενικότερα από: 

►Υποκίτρινους ασβεστόλιθους πάχους 1-20 cm, που στα ανώτερα τµήµατα 

µεταπίπτουν σε σχιστόλιθους και συµπαγή ασβεστόλιθο. Πιο σπάνια 

παρεµβάλλεται πυριτόλιθος ή πραγµατοποιείται αντικατάσταση από δολοµίτη. 

► Τεφρούς, φαιούς ή πρασινωπούς δολοµίτες µε στρώση ενώ στους 

κατώτερους ορίζοντες παρεµβάλλονται στρώµατα λευκού πυριτόλιθου. Το 

πάχος τους κυµαίνεται, φθάνοντας µέχρι και 500 m. 

 

Εικ. 20. Ασβεστόλιθοι Αίνου, πάνω στο δρόµο προς Σάµης. 

 

Ανώτερο Κρητιδικό 

   Απαρτίζεται κυρίως από νηριτικούς ασβεστόλιθους λευκού ως ανοιχτού 

καστανού ή τεφρού χρώµατος, µε ρουδιστές µε µέσο πάχος περίπου 1000 m. 

Αναφέρονται στα Κουλουράτα, στο Καλό Όρος. Πρέπει να αναφερθεί πως για 

τη συγκεκριµένη περίοδο οι απόψεις των επιστηµόνων παρουσιάζουν 

σηµαντικές διαφορές όσων αφορά το πάχος των ασβεστόλιθων. Η διαφορά 

αυτή οφείλεται όπως προαναφέρθηκε σε έλλειψη καθοδηγητικών οριζόντων. 
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Ακόµη η παρουσία ανάστροφων ρηγµάτων και η δυσκολία καθορισµού τους 

µέσα στους σχηµατισµούς αυτούς, εντείνει περισσότερο το πρόβληµα. 

Σύµφωνα µε το χάρτη του ΙΓΜΕ που αναφέρθηκε και παραπάνω το Ανώτερο 

Κρητιδικό, αποτελείται από: 

► 50 m παχυστρωµατώδη, ωολιθικό ασβεστόλιθο που σπανίως περιέχει 

πυριτικές λατύπες ενώ δεν εµφανίζεται στρώση στα ανώτερα τµήµατά του. 

► Πελαγικός, φαιός ασβεστόλιθος µε στρώση. 

► 100 m παχυστρωµατώδης ασβεστόλιθος που ενίοτε εµφανίζεται χωρίς 

στρώση. 

► Λευκός, κλαστικός, ρουδιστοφόρος ασβεστόλιθος, κατά θέσεις 

αποσαρθρωµένος µε κονδύλους πυριτολίθων και απολιθώµατα, ενώ το µέσο 

πάχος είναι περίπου 300 m. 

► 30-100 m πελαγικού λεπτοστρωµατώδη ασβεστόλιθου, όπου σε περιοχές 

όπως στην πεδιάδα της Πυλάρου αντικαθίσταται από ανοιχτόχρωµο 

υφαλώδη ασβεστόλιθο, πάχους 10-20 m. 

 

Παλαιόκαινο 

   Και για το Παλαιόκαινο επήλθε διχασµός στις απόψεις των επιστηµόνων. 

Πολλοί είναι εκείνοι που χαρακτηρίζουν τους υπερκείµενους ασβεστόλιθους 

των Ανωκρητιδικών στρωµάτων ως Παλαιοκαινικούς ενώ δεν είναι λίγοι και 

όσοι αποδίδουν το Παλαιόκαινο ως στρωµατογραφικό κενό. Σύµφωνα µε το 

ΙΓΜΕ, αποτελείται κυρίως από λεπτοστρωµατώδη ασβεστόλιθο (σύγκλινο 

Πυλάρου) που τοπικά µπορεί να µεταπίπτει σε κλαστικό µε υπολείµµατα 

οστράκων και εναλλαγές λεπτών µαργών, ή άστρωτους πελαγικούς που 

περιέχουν θραυσµένα Ανωκρητιδικά υλικά (Α.Αίνος). Ακόµη Παλαιοκαινικοί 

ασβεστόλιθοι αναφέρονται στις περιοχές, ∆. των Κοντογουράτων (σύγκλινο 

Κοντογουράτων), στην παραλιακή περιοχή Β. και Ν. του Φισκάρδου, και στο 

Καλό Όρος µε χαρακτηριστικά απολιθώµατα. 
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Ηώκαινο-Ολιγόκαινο 

   Οι Ηωκαινικοί παχυστρωµατώδεις άστρωτοι ασβεστόλιθοι, εµφανίζονται 

πλούσιοι σε θαλάσσια ασπόνδυλα, και συγκεκριµένα Νουµµουλίτες και 

Αλβεολίνες (Τρηµατοφόρα), καθώς επίσης και Microcodium στα κατώτερα 

τµήµατα. Το µέγιστο πάχος τους φθάνει τα 100 m (Θηνιά). Έχουν µεγάλη 

εξάπλωση στην Παλική, ακόµη µε τη µορφή παράλληλων (ως προς τους 

Παλαιοκαινικούς), στενών ζωνών στην Πύλαρο, τον Α.Αίνο και τη Θηνιά, στο 

αντίκλινο του Αργοστολίου και στο τεκτονικό βύθισµα των Κουρουκλάτων. 

Κατά θέσεις µπορεί να αντικαθίστανται από καλοστρωµένους ασβεστόλιθους 

(Μύρτος) ή από πελαγικούς µε κρητίδα (κιµωλία). Η κατάταξη των 

Ηωκαινικών ασβεστολίθων του Αηλιά καθίσταται επίσης προβληµατική, αφού 

σύµφωνα µε το χάρτη του ΙΓΜΕ ανήκει στην Προαπούλια ζώνη, ενώ κατά το 

χάρτη του Κ.Νικολάου και του J.Unterhill (1985), αποτελεί τεκτονικό κέρας 

που ανήκει στην Ιόνιο ζώνη. 

                     

                    Εικ. 21. Οι σχηµατισµοί στην περιοχή του Αηλιά. 

 

   Η παρουσία ή µη, Ολιγοκαινικών ασβεστόλιθων δεν έχει ακόµη 

διασαφηνιστεί πλήρως. Αναφέρεται ενδεικτικά πως στο χάρτη του ΙΓΜΕ 

γίνεται αναφορά για την ύπαρξή τους µε ενδοιασµό, η G.Bizon (1967) σε τοµή 

στην περιοχή του Αγκώνα αναφέρει την παρουσία τους ως υπερκείµενους 

των αποδεδειγµένων Ηωκαινικών, ενώ άλλοι επιστήµονες όπως ο G.Dremel 

(1968) αποκλείουν την παρουσία Ολιγοκαινικών σχηµατισµών. Ακόµη η ίδια η 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 30

G. Bizon σε τοµή ∆υτικά των Κοντογουράτων αποδίδει το Ολιγόκαινο ως 

στρωµατογραφικό κενό. Τα παραπάνω πιθανόν να οφείλονται σε χέρσευση 

µόνο του Ν. τµήµατος του νησιού κατά το Ολιγόκαινο ή σε µετέπειτα 

(Μεσοµειοκαινική) έντονη διάβρωση που αποµάκρυνε τις αποθέσεις αυτές 

όπως συνέβη µε βεβαιότητα και στην περιοχή των Κοντογουράτων. 

 

Μειόκαινο 

   Το Μειόκαινο της Κεφαλονιάς προκαλεί µεγάλο γεωλογικό και κυρίως 

οικονοµικό ενδιαφέρον λόγω της παρουσίας φωσφοριτών όπως στην περιοχή 

του ακρωτηρίου Λιάκα. Η εξάπλωσή του είναι µεγάλη στην περιοχή της 

∆.Παλικής, στη Θηνιά, τον Αγκώνα, την Πύλαρο, Ν .της Σάµης και σε όλη τη 

ΝΑ. Κεφαλονιά. Λόγω των παραπάνω υπάρχει µεγάλο πλήθος πληροφοριών 

για το Μειόκαινο και πολλές φορές παρατηρούνται αντικρουόµενες απόψεις. 

Ενδεικτικά γίνεται αναφορά στις παρακάτω απόψεις. 

                                    

                                Εικ. 22. Η Αγ.Θέκλη. 

 

▫ Κατά την Ε.Γεωργιάδου (1965) το Μειόκαινο περιορίζεται µόνο στην περιοχή 

της Παλικής παράλληλα στον ορεινό ασβεστολιθικό όγκο µέχρι Β. των 

χωριών Αγ.Θέκλης και Σκινέας. 

▫ Στο ίδιο συµπέρασµα καταλήγουν και οι Ν.Συµεωνίδης-O.Schultz (1968)  

▫ Οι Strickland και Hamilton (1847) αναγνωρίζουν ως Μειοκαινικά τα 

στρώµατα γύρω από το λατοµείο του Σκινέα, λόγω οµοιότητας µε τον 

αντίστοιχο ασβεστόλιθο της Μάλτας. 

▫ O W.Jones θεωρεί ότι απαντάται και σε άλλες περιοχές πέρα της Παλικής. 
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▫ Η G. Bizon περιγράφει επίσης 2 τοµές του Μειοκαίνου στην περιοχή της 

Θηνιάς. 

▫ Οι K. Braune και K.O. Heimann το 1972 περιγράφουν µια αδιατάρακτη σειρά 

Μ-Α. Μειοκαίνου στο ακρωτήριο Λιάκας. Επιγραµµατικά µπορεί να λεχθεί 

πως η επιφανειακή του εξάπλωση εντοπίζεται κυρίως στις περιοχές που 

προαναφέρθηκαν στην αρχή της παραγράφου, ενώ η υπόγεια είναι σηµαντικά 

µεγαλύτερη κάτω από τις Πλειο-Πλειστοκαινικές αποθέσεις αν και κατά 

περιοχές έχουν διαβρωθεί. Η λιθολογική τους σύσταση και το πάχος ποικίλλει 

σηµαντικά από θέση σε θέση ενώ για τα παραπάνω καθώς και την ηλικία των 

σχηµατισµών έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις. 

Καταλήγοντας, παρουσιάζεται µια συνοπτική στήλη, σύµφωνα µε το χάρτη 

του ΙΓΜΕ, κατά τον οποίο απαντώνται οι εξής σχηµατισµοί:  

►Στο Μειόκαινο πραγµατοποιήθηκε επίκλυση της θάλασσας, για το λόγο 

αυτό στη βάση της ακολουθίας απαντάται κροκαλοπαγές βάσης πάχους ως 

και 15 m µε θραυσµένους-φερτούς Α. Κρητιδικούς ογκόλιθους µε διάµετρο 

στη βάση τους ως και 2 m. Το κροκαλοπαγές καλύπτεται από 

οργανοκλαστικό λατυποπαγές που ονοµάζεται «λατυποπαγές της 

Lepidocyclina» από το οµώνυµο ασπόνδυλο.  

► Ακολουθούν πελαγικές µάργες µε στρώση και µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι που 

µεταπίπτουν σε άστρωτες κονδυλώδεις µάργες µε µέσο πάχος 50 m. 

► Τοπικά εµφανίζεται κροκαλοπαγής και λατυποπαγής ασβεστόλιθος µε 

τρηµατοφόρα και εναλλαγές αµµούχων µαργών. Στα ανώτερα τµήµατα 

µεταπίπτει σε αργιλικές µάργες (Πάστρα), ενώ σε άλλες περιοχές όλη η τοµή 

απαρτίζεται από αργιλικές λιµνοθαλάσσιες µάργες και ενστρώσεις γύψου. 

Όλη η ακολουθία έχει πάχος 200-300 m.  
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  7.5. ΙΟΝΙΟΣ ΖΩΝΗ 

 

Τριαδικό 

   Το Τριαδικό της Κεφαλονιάς, κατά τον Κ.Νικολάου, στην επιφάνεια, 

εµφανίζεται µε ένα χαρακτηριστικό µίγµα από µαύρες ή σκούρες τεφρές 

αργίλους, γύψους και λατυποπαγή, και ονοµάζονται «Τριαδικά λατυποπαγή». 

Ο σχηµατισµός αυτός, έχει επωθηθεί πάνω στα Μειοκαινικά στρώµατα της  

Προαπούλιας ζώνης, και περιέχει υλικά από αυτήν που συµπαρασύρθηκαν 

της µετατόπισης, και πάνω σε αυτόν έχει εφιππεύσει το ανθρακικό κάλυµµα 

της Ιονίου. Εξαιτίας της έντονης αυτής τεκτονικής δράσης, το όλο µίγµα,  

εµφανίζεται ισχυρά καταπονηµένο και αναµεµιγµένο µε χαώδη τρόπο. Η 

µορφή του αυτή οφείλεται ακόµη και στο διαπυρισµό των εβαποριτών.  

 

                      

                   Εικ.23. Η παραλία Ξι στο Ληξούρι, δεξιά παρατηρούνται 

                   γκρίζες άργιλοι. 

 

   Τα λατυποπαγή αποτελούνται από γωνιώδη τεµάχια µαύρων ασβεστολίθων 

και δολοµιτών που βρίσκονται αναµεµιγµένα µε αργίλους. Οι γύψοι, είναι 

λευκού ή γκρίζου χρώµατος και συνυπάρχουν µε τα λατυποπαγή είτε ως 

υπολείµµατα διάλυσης µεγαλύτερων όγκων, είτε αποτελούν διαπυρικές 

διεισδύσεις σε Α. Μειοκαινικούς σχηµατισµούς, όπως συµβαίνει άλλωστε και 
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στις παρυφές του Πυροβουνίου (Κ. Νικολάου). Εξαιτίας αυτής της διάλυσης 

πιστεύεται πως στο παρελθόν το ποσοστό των γύψων µέσα στο µίγµα ήταν 

µεγαλύτερο, αλλά µε την προχώρησή της αποµακρύνθηκε.  

 

                                                     

                      Εικ. 24. Άργιλος από το Ν. τµήµα της Παλικής. 

                    

Για το λόγο αυτό πραγµατοποιήθηκαν κατακρηµνίσεις δίνοντας γένεση σε 

χοανώδη έγκοιλα που απαντώνται σε µεγάλο αριθµό κοντά στο µέτωπο 

εφίππευσης, όπως για παράδειγµα στα Μπενετάτα, στα Αφραγκιά, και στη 

Μικρή και Μεγάλη Άβυθο. 

   Στο βάθος, εµφανίζονται σχηµατισµοί σηµαντικά διαφορετικοί από την 

επιφάνεια. Από βαθιές γεωτρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν στα πλαίσια 

έρευνας υδρογονανθράκων, διαπιστώθηκαν δολοµίτες, ασβεστόλιθοι, άλατα 

του Νατρίου, Καλίου, Ανυδρίτης και γύψος. Ο Κ.Νικολάου εξηγεί τη διαφορά 

αυτή ως αποτέλεσµα της πτύχωσης ή του διαπυρισµού  και ανόδου των 

υλικών αυτών, που στη συνέχεια εκτέθηκαν στη διάλυση λόγω δράσης 

µετεωρικών νερών. Τα ευδιάλυτα άλατα του Νατρίου και Καλίου 

αποµακρύνθηκαν ενώ ο ανυδρίτης ενυδατώθηκε και έγινε γύψος. Τα 

λατυποπαγή σχηµατίστηκαν µέσα στις κοιλότητες από τον κατακερµατισµό 

των ανθρακικών πετρωµάτων που ήταν ενδιαστρωµένα στους εβαπορίτες. 

   Τέλος να αναφερθεί πως στο γεωλογικό χάρτη του ΙΓΜΕ δεν εµφανίζεται 

καθόλου το Τριαδικό λατυποπαγές. 
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Α.Τριαδικό-Ιουρασικό 

   Όπως ήδη αναφέρθηκε τα ανθρακικά πετρώµατα της Ιονίου ζώνης 

απαντώνται εφιππευµένα πάνω στα Τριαδικά λατυποπαγή. Το ανθρακικό 

κάλυµµα απαρτίζεται από τους εξής σχηµατισµούς: 

► Στη βάση εντοπίζονται τεφροί, ανακρυσταλλωµένοι δολοµίτες χωρίς 

στρώση και απολιθώµατα, που εναλλάσσονται στα ανώτερα σηµεία µε λεπτά 

στρώµατα παχυστρωµατώδων ή άστρωτων δολοµιτικών ασβεστόλιθων. 

Έχουν πάχος ως 200 m σύµφωνα µε το χάρτη του ΙΓΜΕ. 

► Πάνω σε αυτούς απαντώνται παχυστρωµατώδεις, άστρωτοι, λευκού ή 

γκρίζου χρώµατος ασβεστόλιθοι µε απολιθώµατα φυκών που κατά τον 

C.Renz ονοµάζονται «σειρά Παντοκράτορα». Η σειρά αυτή στο χάρτη του 

ΙΓΜΕ έχει πάχος 400-500 m. Στα ανώτερα τµήµατα είναι πλακώδεις µε 

ενστρώσεις κερατόλιθων, «σειρά Σινιών» (κατά C. Renz). 

► Από πάνω συναντώνται πλακώδεις ως σχιστώδεις, πράσινοι, κόκκινοι και 

τεφροί ασβεστόλιθοι, σε εναλλαγές µε κερατόλιθους και κόκκινους αργιλικούς 

σχιστόλιθους. Πρόκειται για τη φάση Ammonitico rosso (Α.Λιάσιο-Κ.∆ογγέριο) 

που εµφανίζεται µε τη µορφή στενής επιµήκους λωρίδας µόνο στη ΝΑ 

Κεφαλονιά. 

► Υπέρκεινται παχυστρωµατώδεις τεφροί ως φαιοί ασβεστόλιθοι, 

ακολουθούν λεπτοπλακώδεις τεφροί ή υποκίτρινοι µαργαϊκοί σχιστόλιθοι µε 

Posidonya και ασβεστόλιθοι µε κονδύλους πυριτολίθων (10-20 m). Όλο το 

σύστηµα έχει πάχος περίπου  30-40 m. 

► Ακολουθούν µικρού πάχους και περιορισµένης εξάπλωσης εναλλαγές 

πλακωδών ερυθρωπών ασβεστόλιθων µε σκοτεινά στρώµατα πυριτολίθων.  

 

Κρητιδικό 

   Κατά τη διάρκεια του Κρητιδικού συνεχίζεται η πελαγική ιζηµατογένεση µε 

απόθεση πλακωδών υπόλευκων ή ερυθρωπών ασβεστολίθων, µε πάχος που 

στη Ν. Κεφαλονιά φθάνει τα 378 m. Στα ανώτερα τµήµατά τους, 

παρατηρούνται λεπτές ενστρώσεις πράσινων και τοπικά κόκκινων αργίλων 

και µαργών καθώς επίσης και κερατόλιθων σε ποσοστό 5-20%. Οι 

ασβεστόλιθοι του Α. Ιουρασικού και του Κρητιδικού ονοµάζονται από τον 
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C.Renz, «ασβεστόλιθοι Βιγλών» σαν ενιαία σειρά όπου κατά τον Κ.Νικολάου 

έχουν πάχος 500-1000 m και βρίσκονται σε ασυµφωνία µε τη «σειρά 

Παντοκράτορα». Πάνω σ’αυτή την ενιαία σειρά βρίσκονται σε πιθανή 

ασυµφωνία λεπτοπλακώδεις τεφροί ως ερυθρωποί ασβεστόλιθοι µε 

κονδύλους πυριτόλιθων και ακολουθούν οι ρουδιστοφόροι λατυποπαγείς 

ασβεστόλιθοι του Μαιστριχτίου. 

   Οι ασβεστόλιθοι του Κ. Κρητιδικού έχουν µεγάλη εξάπλωση και συντελούν 

στο σχηµατισµό του µεγαλύτερου τµήµατος των Α. παρυφών των όρων 

µεταξύ του Αυγού και του Άτρος, ενώ των Α. Κρητιδικών είναι µικρή και 

εµφανίσεις παρατηρούνται στα ΝΑ παράλια, στο ακρωτήριο Μακριά Πέτρα. 

 

Παλαιόκαινο-Ηώκαινο 

   Οι απόψεις των επιστηµόνων δυίστανται όσων αφορά την παρουσία 

σχηµατισµών αυτής της ηλικίας. Ο Ι. Κουµαντάκης (1982) επισηµαίνει την 

ύπαρξή τους µόνο στην περιοχή της Ιθάκης µε τη µορφή λεπτοπλακωδών, 

κλαστικών ή πηλιτικών ασβεστολίθων για το Παλαιόκαινο, και άστρωτων, 

κλαστικών µε νουµµουλίτες για το Ηώκαινο. Αντίθετα ο χάρτης του ΙΓΜΕ 

περιλαµβάνει δυο µικρές εµφανίσεις, µια στην παραλία Α. της κορυφής 

Καστρί και µια δεύτερη, µικρότερη, προς Β. Όλο το σύστηµα των 

Παλαιοκαινικών-Ηωκαινικών ασβεστολίθων της περιοχής, θεωρείται 

επωθηµένο τέµαχος. Τέλος όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενη 

παράγραφο, οι ασβεστόλιθοι του τεκτονικού κέρατος του Αηλιά κατά τον 

Κ.Νικολάου δεν ανήκουν στην Προαπούλια αλλά στην Ιόνιο ζώνη και µάλιστα 

είναι Ηωκαινικοί. 

 

Ολιγόκαινο 

   Στη ∆.Ελλάδα κατά το Ολιγόκαινο, πραγµατοποιήθηκε η απόθεση του 

φλύσχη, στην Κεφαλονιά όµως, οι περισσότεροι ερευνητές συνηγορούν της 

άποψης πως απουσιάζει. Εξαίρεση αποτελούν οι εξής: 

▫ Η Ε.Γεωργιάδου (1965) σε γεωλογικό σκαρίφηµα απεικονίζει µε αµφιβολία 

φλύσχη στην παραλιακή ζώνη Β. της Σκάλας προς Πόρο. 
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▫ Ο H. Hagn (1958) από µικροπαλαιοντολογική µελέτη δειγµάτων της ΝΑ 

Κεφαλονιάς αναγνώρισε φλύσχη της Ιονίου ζώνης. Πρόκειται για λατυποπαγή 

ασβεστόλιθο µε Lepidocyclina, λεπτολατυποπαγή µε Amphistegina- 

Miogypsina και µαλακά πετρώµατα πλούσια σε πελαγικά τρηµατοφόρα. 

Αργότερα η άποψη αυτή αµφισβητήθηκε. 

▫ Ο Muller-Miny, θεωρεί ότι στο νησί σχηµατίζεται µια µεταβατική ζώνη µεταξύ 

Προαπούλιας και Ιονίου από όπου και προέχεται ο φλύσχης που έχει βρεθεί 

στην περιοχή Πάστρας-Ασπρογέρακα. Σύµφωνος βρίσκεται µε την θεωρία ο 

Bornovas. 

▫ Ο Ι.Ε. Κουµαντάκης, διαπίστωσε στη Ν.Κεφ/νιά, Β. της Σκάλας, µια σειρά µε 

χαρακτηριστικά φλύσχη.  

▫Ο Κ. Νικολάου, αποδεικνύει την παρουσία αυτή και την χαρτογραφεί ως 

επιµήκη ζώνη 3,5 Km, πάχους 500 m και πλάτους ως 700 m Β. της Σκάλας. 

Αποτελεί ένα σύγκλινο µεταξύ των ασβεστολίθων της Μεγάλης Ράχης και του 

Αηλιά, απαρτίζεται από εναλλαγές ψαµµιτών, ιλυόλιθων, µαργών και τοπικά 

ασβεστολίθων και είναι πτυχωµένος. 

 

Μειόκαινο 

   Κατά τον ίδιο ερευνητή, το Μειόκαινο, χαρακτηρίζεται από το «σχηµατισµό 

Αλειµατά», που πήρε την ονοµασία του από το οµώνυµο χωριό που 

πραγµατοποίησε την έρευνά του. Συγκεκριµένα, µελέτησε ένα 

λατυποκροκαλοπαγές µε πανίδα Pecten και Chlamys πάχους περίπου 300 m 

που αποτελούνταν από υλικά της Ιονίου ζώνης. Η πανίδα αυτή υποδηλώνει 

θαλάσσιο περιβάλλον. Στα κατώτερα τµήµατά τους, πληρώνουν 

διαβρωσιγενείς κοιλότητες των υποκείµενων ασβεστόλιθων και στα ανώτερα 

εµφανίζονται παχυστρωµατώδη ή άστρωτα, αρκετά συνεκτικά, τεφρού 

χρώµατος µε ασβεστολιθική συγκολλητική ύλη, ενώ πιο Α. παρεµβάλλονται 

µέσα σε αυτά µάργες, ψαµµίτες και ψηφιδοπαγή που στα ανώτερα τµήµατα 

επικρατούν. Το σχηµατισµό αυτό, ονοµάζει «σχηµατισµό Ασπρογέρακα» και 

διαπιστώνει πως στα ανατολικά υπέρκειται του φλύσχη και των 

ασβεστόλιθων της Ιονίου, πάνω στους οποίους επικάθεται µε γωνιώδη 

ασυµφωνία. Κροκάλες του «Ασπρογέρακα», προέρχονται από το φλύσχη και 

περιέχουν τα ίδια Κ. Μειοκαινικά απολιθώµατα ενώ τόσο του Ασπρογέρακα 
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όσο και του Αλειµατά περιέχουν ξενόφερτα υλικά που προέρχονται 

αποκλειστικά και µόνο από την Ιόνιο ζώνη µε ολοκληρωτική απουσία της 

πολύ γειτονικής Προαπούλιας. 

   Αντίθετα, όλοι οι παλιότεροι ερευνητές, όπως επίσης και το ΙΓΜΕ 

χαρτογραφεί τους παραπάνω σχηµατισµούς ως Τεταρτογενείς πάχους 40 m 

και τους ταυτίζει µε το λατυποκροκαλοπαγές των Ν∆ παρυφών του Αίνου, στη 

ζώνη Βλαχάτων-Ατσουπάδων. 

      

7.6. ΝΕΟΤΕΡΟΙ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ  

 

Πλειόκαινο 

   Το Πλειόκαινο έχει µελετηθεί από πολλούς επιστήµονες και έχουν 

διατυπωθεί ποικίλλες απόψεις και θεωρίες, πολύ συχνά και αντικρουόµενες. 

Ενδεικτικά παρατίθενται οι παρακάτω: 

▫Οι πρώτοι ερευνητές που µελέτησαν το Πλειόκαινο της Κεφαλονιάς ήταν οι 

Strickland και Hamilton, και συγκεκριµένα τη θαλάσσια περιοχή 3 Km Β. του 

Ληξουρίου καταλήγοντας στο Σκινέα. Στη γεωλογική τοµή που απέδωσαν 

διακρίνονται 16 στρωµατογραφικοί ορίζοντες, τους οποίους συνοψίζουν 

στους εξής 3 από κάτω προς τα πάνω: 

● Γύψο. 

● Κυανές µάργες και αργίλους. 

● Ψαµµίτες και ασβεστόλιθους. 

   ▫Η Ε. Γεωργιάδου σε γεωλογική τοµή της Ν. Παλικής (Μιχαλιτσάτα) 

αναγνωρίζει από πάνω προς τα κάτω: 

Αρχικά µια παχιά σειρά στα Α. µε ψαµµιτικές στρωσιγενείς µάργες, πιο κάτω 

πλαστικές µάργες και ακολουθούν µάργες µε Ostrea και Pectinidae, 

χαµηλότερα τεφρές µάργες µε Natica και Turitella, ξανά µάργες µε Ostrea, µια 

παχιά ακολουθία από τεφρές και τεφροκυανές πλαστικές µάργες µε πληθώρα 

απολιθωµάτων και τέλος ψαµµιτικές και αργιλικές µάργες. 

▫ Κατά τον F. Uliczny (1969) το µεγαλύτερο πάχος εµφανίζεται στο ακρωτήριο 

Λιάκας (256 m ) ενώ στο Λαρδηγός µόνο 63 m, σε αντίθεση µε τα 270 m που 

φαίνεται στην αντίστοιχη τοµή των W. Jones et al. 
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▫ Ο D. Sorel (1976) θεωρεί για την περιοχή του Μαρκόπουλου πως υπάρχει 

γωνιώδης ασυµφωνία µεταξύ Μειοκαινικών και Πλειοκαινικών σχηµατισµών, 

ενώ για την περιοχή Μινιών και Λιάκα διαπιστώνει συνέχεια της 

ιζηµατογένεσης στις δυο περιόδους. Στις θέσεις αυτές λοιπόν, η επίκλυση της 

θάλασσας του Μειοκαίνου, συνεχίστηκε και στο Κ. Πλειόκαινο, εν συνεχεία 

ακολούθησε µια µικρή περίοδος χέρσευσης-διάβρωσης και στη συνέχεια νέα 

επίκλυση κατά τη διάρκεια του Κ. Πλειοκαίνου. 

   Πολύ ενδιαφέρον για τον καθορισµό του χρόνου άφιξης της επωθηµένης 

Ιονίου ζώνης είναι η διαπίστωση στην περιοχή των Τζανάτων, πως πάνω στις 

Κ.Πλειοκαινικές αποθέσεις επικάθονται τα Τριαδικά λατυποπαγή από διάλυση 

εβαποριτών, και οι γύψοι και στη συνέχεια, σε ασυµφωνία µε αυτά, οι 

µετατεκτονικές Πλειοκαινικές αποθέσεις. 

▫ Οι µετατεκτονικές Πλειοκαινικές αποθέσεις που εµφανίζονται αδιατάρακτες 

µεταξύ του ακρωτηρίου Λιάκα και της παραλίας των Μουσάτων, αποτελούνται 

από µπλε µάργες µε λεπτές παρεµβολές ιλυόλιθων και ψαµµιτών, πάχους 

470 m, σύµφωνα µε τη µελέτη του J. Underhill (1985). Τα ιζήµατα αυτά 

αποτέθηκαν σύµφωνα µε τη µελέτη του ίδιου επιστήµονα, σε αβαθή θαλάσσια 

λεκάνη, µε τεράστιες εισροές κλαστικών υλικών που τροφοδοτούνταν από το 

µέτωπο επώθησης του Αίνου από Α/κά προς ∆/κά και που κατέφθαναν µέσα 

από ρυάκια ταχείας ροής. 

▫ Ο Κ. Νικολάου για το ακρωτήριο Λιάκα συµφωνεί µε τον D.Sorel. Για τη 

Νότια Κεφαλονιά αναφέρει δυο τεκτονικά βυθίσµατα, µέσα στα οποία 

αποτέθηκαν Κ. Πλειοκαινικά ιζήµατα, Α/κά και ∆/κά του Μαρκόπουλου, που 

βρίσκονται µέσα στους ασβεστόλιθους της Προαπούλιας. Η επίκλυση που 

ακολούθησε, προέλασε µέσα στις δοµές αυτές και πιθανόν κάλυψε και 

σχηµατισµούς της Ιονίου ζώνης που υπήρχαν ήδη εκεί. Στη βάση των 

σχηµατισµών στη Ν. Κεφαλονιά εντοπίζει χαρακτηριστικά απολιθώµατα της 

επίκλυσης, Globorotalia margaritae και G.Punticulata, και καταλήγει πως η 

Ιόνιος ζώνη, µετακινήθηκε στα όρια Μειοκαίνου-Πλειοκαίνου και ταυτίζεται µε 

φάση συµπίεσης, µε δυτική συνιστώσα που οδήγησε και στην ανάδυση 

διαφόρων περιοχών των δυο ζωνών. Η µετακίνηση σταµάτησε µε την 

αφετηρία της απόθεσης  της ανώτερης ζώνης του Κ. Παλαιόκαινου. Όπως 

έχει ήδη αναφερθεί σε αντίθεση µε άλλους επιστήµονες, ο Νικολάου, θεωρεί 
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τις Μειοκαινικές αποθέσεις ως Κ. Πλειοκαινικές, στηρίζοντας το στα 

απολιθώµατα Globorotalia margaritae και G. Punticulata. 

Το Πλειόκαινο της Κεφαλονιάς χαρακτηρίζεται όπως ήδη βλέπουµε από 

πληθώρα απολιθωµάτων. 

▫ Οι Blanc-Vernet et Keraudren και ο Hag µελετώντας τις µικροπανίδες των 

Πλειοκανικών µαργών, έδειξαν πως για σηµαντικό χρονικό διάστηµα, 

συντελέστηκε διακοπή της ιζηµατογένεσης στο Κ.Πλειόκαινο, και µόνο στην 

περιοχή ∆. του Αίνου υπήρξε συνεχής. 

▫ Ο Α. Μαρκόπουλος (1967) κάνει αναφορά για παρουσία εχινόδερµων στα 

Λέπεδα της Παλικής. 

▫ Ο Keraudren µελέτησε πλούσια πανίδα στη Ν.Παλική και παρουσιάζει την 

εξής στήλη: στη βάση µπλε µάργες, αµέσως επάνω κίτρινες αµµώδεις 

µάργες, και στην κορυφή εναλλαγές κίτρινων µαργών και ασβεστολίθων.  

▫ Τα νεότερα στρώµατα τοποθετούνται στον Άγιο ∆ηµήτριο και έχουν ηλικία 

Ανώτατο Πλειόκαινο. 

 

Τεταρτογενές 

   Πάνω από τα Πλειοκαινικά υλικά στα Ν. του Ληξουρίου, απαντώνται µπλε 

ως γκρι µάργες που θεωρούνται Πλειστοκαινικές. Το 1973 οι J.Mercier et al. 

δίνουν την εξής στρωµατογραφική στήλη: 

► Μια παλιά θαλάσσια αναβαθµίδα που επικάθεται ασύµφωνα στα 

Πλειοκαινικά πετρώµατα και αναπτύσσεται σε υψόµετρο 0-90 m. 

► Καλύµµατα από στρωµατώδη λατυποπαγή Mindel που µεταβαίνουν 

πλευρικά στη θαλάσσια αναβαθµίδα. Έχουν συγκεντρωθεί και στερεοποιηθεί 

κάτω από συνθήκες υγρού και δροσερού κλίµατος, και τεκτονικής αστάθειας. 

► Κόκκινες αργίλους πλούσιες σε silex, ή σε ασβεστολιθικά χαλίκια και ένα 

κάλυµµα από ασβεστολιθικά αµµοχάλικα που καλύπτουν και τις δύο 

προηγούµενες ενότητες. 

► Πρόσφατες θαλάσσιες αναβαθµίδες, εµφανίζονται στην περιοχή του 

αεροδροµίου µε τη µορφή ροζ κρούστας µε Helicides και Patella. 

► Σχηµατισµοί του Βουρµίου όπου περιλαµβάνουν τις άµµους της Σκάλας 

και τους κώνους αµµοχάλικων των παρυφών του Μεγάλου Όρους. 
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   Ο K.Braune (1973) διαπιστώνει 6 ανυψωµένες κατά το Τεταρτογενές 

ακτογραµµές σε υψόµετρα 6-11 m, 18-22 m, 35-55 m, 80-100 m, 140-160 m 

και 180-200 m, και µια υποθαλάσσια πλατφόρµα σε βάθος 24-28 m κάτω 

από τη σηµερινή στάθµη της θάλασσας. Τα ιζήµατα των 2 κατώτερων 

ακτογραµµών είναι Α.Πλειστοκαινικά αποτελούµενα από ασβεστόλιθους 

πλούσιους σε κόκκινα φύκη µε πάχος 6,6 m και επικάθονται επικλυσιγενώς 

σε ισχυρά πτυχωµένα Ηωκαινικά ή Πλειοκαινικά υλικά. 

   Με τις απόψεις αυτές διαφωνεί ο D.Sorel (1976), ο οποίος θεωρεί την 

ακτογραµµή των 140-160 m ως επιφάνεια της επίκλυσης του Πλειοκαίνου, 

ενώ τις ακτογραµµές των 6-11, 18-22 και 35-55 m τοποθετεί στο ίδιο 

επικλυσιγενές επεισόδιο. Στο γεωλογικό χάρτη του ίδιου, χαρτογραφούνται 

και οι σύγχρονες αποθέσεις µικρών πεδιάδων όπως της Κρανιάς των 

Περατάτων και Σβορωνάτων όπου τα υλικά τους προέκυψαν από τη 

διάβρωση και αποσάρθρωση των γειτονικών ορεινότερων όγκων που τις 

περιβάλλουν. Πρόκειται λοιπόν για χερσαίες αποθέσεις µε ποικίλλη 

κοκκοµετρία και πετρογραφική προέλευση, χωρίς ή µε µικρή συνοχή και 

µεταβολές της λιθολογικής σύστασης τόσο στην κατακόρυφη όσο και στην 

οριζόντια έννοια. Το πάχος κυµαίνεται µεταξύ 20-30 m στην περιοχή της 

Κρανιάς, ενώ στις άλλες είναι µικρότερο. Όµοιες αποθέσεις εµφανίζονται στη 

Σάµη, στο Λιβάδι, στον Κατελειό στην Αγία Ευφηµία, στα Οµαλά, Τρωϊανάτα, 

στην Έρυσσο, τα ∆ιλινάτα, Φαρακλάτα και Ραζάτα µε πολύ µικρότερες 

εξαπλώσεις, ενώ στις τελευταίες υπάρχει και µεγάλο ποσοστό ερυθρών 

αργίλων. 

   Τέλος τα κορήµατα που εµφανίζουν σηµαντική εξάπλωση στις ∆. παρυφές 

του Αίνου, απαρτίζονται από αµµοχάλικα, ογκόλιθους που προέρχονται από 

διάβρωση του βουνού και λατύπες. Είναι ασύνδετα ή ελαφρά συνδεδεµένα 

υλικά που κατά θέσεις εµφανίζουν µεγάλο πάχος. 
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                Σχ. 6. Γεωλογικός χάρτης από ΙΓΜΕ, 1963. 
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8. ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΚΛΙΜΑ 

 

8.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

   Το κλίµα της Κεφαλονιάς χαρακτηρίζεται Μεσογειακού τύπου, δηλαδή από 

ήπιες θερµοκρασίες, µεγάλη ετήσια ηλιοφάνεια, χειµερινό µέγιστο 

βροχόπτωσης και θερινό ελάχιστο µε µικρή περίοδο ξηρασίας. Οι µέγιστες 

θερµοκρασίες εµφανίζονται τους Καλοκαιρινούς µήνες και κυρίως τον Ιούλιο 

και τον Αύγουστο, και οι αντίστοιχες ελάχιστες το ∆εκέµβριο και Ιανουάριο. Τα 

στοιχεία που θα παρατεθούν παρακάτω αναφέρονται στο έτος 2006 και 

προέρχονται από το µετεωρολογικό σταθµό του νησιού που βρίσκεται στο 

αεροδρόµιο, στην περιοχή Μινιές, σε υψόµετρο 13 m και µε συντεταγµένες 

38º 10΄ Β.  γεωγραφικό πλάτος και 20º 30΄ Α.  µήκος. 

 

8.2. ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΑ ΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΑ 

 

8.2.1. Βροχόπτωση   

   Βροχερή εποχή είναι κυρίως η χειµερινή, αλλά βροχές παρατηρούνται και 

το φθινόπωρο και την άνοιξη. Οι βροχοπτώσεις είναι ιδιαίτερα υψηλές στις 

παράκτιες περιοχές της Αδριατικής θάλασσας και του Ιονίου Πελάγους λόγω 

των υψηλών οροσειρών κατά µήκος των ακτών. Στο Ιόνιο πέλαγος υπάρχει 

µεγάλη διαφορά στις βροχοπτώσεις ανάλογα µε την εποχή. Η θερµή 

περίοδος είναι ξηρή, και σπάνια παρατηρούνται µεµονωµένες καταιγίδες. Από 

τον Σεπτέµβριο και µετά όµως συχνά παρατηρούνται ραγδαίες βροχές. Το 

µέσο ετήσιο ύψος της βροχόπτωσης είναι αρκετά υψηλό και ανέρχεται σε 

1.084,7 mm. Η πορεία του µηνιαίου ύψους βροχής παρουσιάζει ελάχιστο τον 

Ιούλιο κυρίως και µέγιστο το ∆εκέµβριο. 

 

8.2.2. Χιόνι 

Η χιονόπτωση στο Αργοστόλι και γενικά σε περιοχές µε χαµηλό υψόµετρο 

είναι ένα ιδιαίτερα σπάνιο φαινόµενο. Παρατηρήθηκε για 3 ώρες το χειµώνα 
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του 2001, έπειτα από σχεδόν 50 χρόνια. Αντίθετα οι περιοχές σε µεγάλο 

υψόµετρο (πάνω από 1000 m), όπως ο Αίνος, και ιδιαιτέρως οι ΒΑ. πλαγιές, 

εµφανίζουν διαρκή χιονοκάλυψη ως τις αρχές της Άνοιξης (συνήθως από 

Νοέµβριο έως Μάρτιο). Τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται χιονοπτώσεις και 

σε χαµηλότερες περιοχές όπως στα χωριά ∆ιλινάτα, Φαρακλάτα, στην 

κοιλάδα των Οµαλών κ.λπ. 

 

                        

                  Εικ. 25. Χιόνια στο Αργοστόλι. 

                 (από www.kefalonitis.gr) 

 

         

       Εικ. 26. Τα χιονισµένα Βαλσαµάτα στην κοιλάδα των Οµαλών 

       (από www.kefalonitis.gr) 
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           Σχ. 7. Βροχοµετρικός χάρτης, από Ι.Φραγκοπούλου (1963) 

 

   Ακολουθεί πίνακας και διαγράµµατα των µέσων τιµών και ηµερών  

βροχόπτωσης του έτους 2006 από το µετεωρολογικό σταθµό του νησιού που 

βρίσκεται στο αεροδρόµιο. 

 

 

Πίνακας 1. Μέση µηνιαία βροχόπτωση και ηµέρες βροχής. 

 

 

 

 
   
ΙΑΝ. ΦΕΒ. ΜΑΡ. ΑΠΡ. ΜΑΙ. ΙΟΥΝ. ΙΟΥΛ. ΑΥΓ. ΣΕΠΤ. ΟΚΤ. ΝΟΕ. ∆ΕΚ. 

Μ. 
ΜΗΝΙΑΙΑ 160,4 122,4 85,5 52,5 35,7 13,3 3,9 9,4 56,5 127,2 175,5 242,4

ΜΕΡΕΣ 
ΒΡΟΧΗΣ 16,0 12,5 11,8 8,3 5,8 2,8 1,0 1,8 5,5 10,1 14,1 18,0 
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     Σχ. 8. Μέση Μηνιαία βροχόπτωση (mm). 

 

     

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

ΙΑΝ. ΦΕΒ. ΜΑΡ. ΑΠΡ. ΜΑΙ. ΙΟΥΝ. ΙΟΥΛ. ΑΥΓ. ΣΕΠΤ. ΟΚΤ. ΝΟΕ. ∆ΕΚ.

m
m

 

     Σχ. 9. Ηµέρες  βροχόπτωσης. 

 

8.2.3. Καταιγίδες 

   Οι περισσότερες καταιγίδες σηµειώνονται από τον Οκτώβριο ως το Μάρτιο, 

συνοδεύονται µερικές φορές από χαλάζι και σχετίζονται άµεσα µε την κίνηση 

ψυχρών µετώπων πάνω από τη Μεσόγειο. Ταυτόχρονα τα µεγάλα ορεινά 

σώµατα του νησιού δηµιουργούν εµπόδια στην κίνηση των αέριων µαζών, 

εντείνοντας το φαινόµενο. Μικρή είναι η πιθανότητα καταιγίδων το καλοκαίρι. 
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8.3. ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

 

   Η πορεία των µέσων µηνιαίων θερµοκρασιών σχηµατίζει καµπύλη µιας 

κορυφής µε µέγιστο τον Αύγουστο. Ο ψυχρότερος µήνας του έτους είναι ο 

Ιανουάριος µε µέση θερµοκρασία αρκετά υψηλή, λόγω της επίδρασης της 

θάλασσας (θερµοχωρητικότητα) αλλά και λόγω του θερµού θαλάσσιου 

ρεύµατος της κεντρικής Μεσογείου που κατευθύνεται από Ν∆. προς ΒΑ. και 

επηρεάζει σηµαντικά κυρίως το ΝΑ άκρο του νησιού. To H.Θ.Ε. (Ηµερήσιο 

Θερµοµετρικό Εύρος) καθώς και το Ε.Θ.Ε. (Ετήσιο Θερµοµετρικό Εύρος), 

παίρνουν γενικώς σχετικά χαµηλές τιµές. 

 

Πίνακας 2. Θερµοκρασίες έτους 2006. 

 

Ακολουθούν τα αντίστοιχα διαγράµµατα. Τα στοιχειά έχουν παρθεί από το 

µετεωρολογικό σταθµό Αεροδροµίου. 
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Σχ. 10. Μέσες Μηνιαίες θερµοκρασίες (°c) του έτους 2006.  

ΘΕΡΜΟΚΡ. ΙΑΝ. ΦΕΒ. ΜΑΡ. ΑΠΡ. ΜΑΙ. ΙΟΥΝ. ΙΟΥΛ. ΑΥΓ. ΣΕΠΤ. ΟΚΤ. ΝΟΕ. ∆ΕΚ. ΕΤΗΣΙΟ 
ΜΕΣΗ 
ΜΗΝΙΑΙΑ 11,4 11,5 13 15,9 19,9 24,1 26,6 26,5 23,6 19,8 16,1 13 18,5 

ΜΕΣΗ ΜΑΧ 14,7 15 16,7 19,7 23,6 27,8 30,5 30,8 28 24,1 20,2 16,5 22,3 
ΜΕΣΗ ΜΙΝ 7,6 7,3 8,6 11,2 14,3 18,7 21,2 21,1 18,5 15,3 12,2 9,5 13,8 
ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΜΑΧ 21,4 22,2 28,3 28,9 36,2 35,6 38,8 40,2 35 33 26,4 23,8 40,2 
ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΜΙΝ -2,2 0 -0,2 4,2 8,6 12,4 14 13 11 7,2 3,2 0,4 -2,2 
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Σχ. 11. Μέσες Μέγιστες θερµοκρασίες (°c) του έτους 2006. 
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Σχ. 12. Μέσες Ελάχιστες θερµοκρασίες (°c) του έτους 2006. 
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Σχ. 13. Απόλυτες µέγιστες θερµοκρασίες (°c) του έτους 2006. 
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Σχ. 14. Απόλυτες ελάχιστες θερµοκρασίες (°c) του έτους 2006. 
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8.4. ΥΓΡΑΣΙΑ ΑΕΡΑ 

 

   Στην περιοχή η σχετική υγρασία δεν παρουσιάζει αξιόλογη µεταβολή, αλλά 

επηρεάζεται από τους ανέµους που επικρατούν. Χαµηλά επίπεδα υγρασίας 

επικρατούν όταν οι άνεµοι είναι Βόρειοι και η ατµόσφαιρα ξηρή, ενώ Νότιοι 

άνεµοι, όπως ο "Σιρόκος", συνήθως προέρχονται από µακρύ θαλάσσιο 

διάδροµο και είναι θερµοί και υγροί, αυξάνοντας και την υγρασία της 

ατµόσφαιρας. 

   Η υψηλότερη σχετική υγρασία, γενικά, εµφανίζεται την αυγή, και οι 

χαµηλότερες ηµερήσιες τιµές νωρίς το απόγευµα. Μέγιστες τιµές σχετικής 

υγρασίας παρατηρούνται κατά τα τέλη του φθινοπώρου και τον χειµώνα. Η 

µέση σχετική υγρασία νωρίς το πρωί είναι 70 - 85%, και ελαττώνεται σε 60 - 

75% το απόγευµα. Το καλοκαίρι οι ηµερήσιες τιµές κυµαίνονται από 60 - 75% 

την αυγή και ελαττώνονται σε 50 - 60% το απόγευµα. Πιο συγκεκριµένα η 

ετήσια πορεία της µέσης σχετικής υγρασίας παρουσιάζει µικρή διακύµανση µε 

ελάχιστο τον Ιούλιο και µέγιστο το Νοέµβριο.  

 

Πίνακας 3. Σχετική υγρασία έτους 2006. 
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Σχ. 15. Μέση Μηνιαία σχετική υγρασία του έτους 2006. 

 ΙΑΝ. ΦΕΒ. ΜΑΡ. ΑΠΡ. ΜΑΙ. ΙΟΥΝ. ΙΟΥΛ. ΑΥΓ. ΣΕΠΤ. ΟΚΤ. ΝΟΕ. ∆ΕΚ. ΕΤΗΣΙΑ 
ΣΧΕΤΙΚΗ 
ΥΓΡΑΣΙΑ 74 74 72 71 69 65 63 66 71 72 77 76 71 
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 8.5.  ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΙ ΕΝΤΑΣΗ ΑΝΕΜΩΝ 

 

   Οι άνεµοι στην περιοχή µελέτης επηρεάζονται από τα ψηλά βουνά που 

υπάρχουν κοντά στις ακτές και τις κολπώσεις που εισχωρούν βαθιά µέσα 

στην ξηρά. Η µορφολογία του εδάφους επηρεάζει τους ανέµους µέχρι και 32 

περίπου Km από την ακτή. Σύµφωνα µε το µετεωρολογικό σταθµό 

επικρατέστεροι άνεµοι είναι οι Β∆. και οι Β., µε ετήσια συχνότητα 23,3% και 

14,8% αντίστοιχα. Τη χειµερινή περίοδο όµως υπερισχύουν οι Ν∆., Ν., και 

ΒΑ. άνεµοι λόγω της κίνησης βαροµετρικών χαµηλών της περιόδου αυτής.  

Σε ετήσια βάση η ένταση των ανέµων είναι στο 65% των περιπτώσεων: 

▫ Από 0-2 Beaufort, σε 65,1% των περιπτώσεων. 

▫ Από 3-5 Beaufort, σε 32,5% των περιπτώσεων. 

▫ Πάνω από 6 Beaufort, σε 2,4% των περιπτώσεων. 

   Θύελλες παρατηρούνται κυρίως τον χειµώνα και πολύ σπάνια κατά τη 

διάρκεια του καλοκαιριού. 

 

 

             

Σχ. 16. ΒΑ-Ν∆ τοµή του νησιού, και απεικόνιση των αερίων µαζών που 

διέρχονται των ορεινών όγκων του Αίνου. (I.Φραγκοπούλου 1963) 
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  8.6. ΗΛΙΟΦΑΝΕΙΑ 

 

  Ο αριθµός των αίθριων µερών είναι κατά µέσο όρο 152,6, δηλαδή 

εξαιρετικά υψηλός και συγκρίσιµος µε εκείνον της ∆. Κρήτης. Η Α. Ελλάδα, 

έχει πολύ µεγαλύτερο ποσοστό νεφοκάλυψης και σκοτεινών ηµερών σε 

συνδυασµό µε Β-ΒΑ. ανέµους, ενώ στη ∆. Ελλάδα οι ΒΑ. άνεµοι είναι 

ξηρότεροι και συνδέονται κατά κύριο λόγο µε αίθριο καιρό. 

 

                      

                   Εικ. 27. Νέφωση 8/8 στον Αίνο το χειµώνα. 

                   (από www.kefalonitis.gr) 

 

 

  8.7. ΠΑΛΙΡΡΟΙΕΣ 

 

  Σε όλη την επιφάνεια του Ιονίου Πελάγους ο νότιος άνεµος ανεβάζει και ο 

βόρειος κατεβάζει τη στάθµη του νερού κατά 0,3 m περίπου. Εάν οι άνεµοι 

είναι παρατεταµένοι και επαρκώς ισχυροί, η στάθµη του νερού µπορεί να 

ελαττωθεί ή να αυξηθεί περισσότερο. Το παλιρροιακό εύρος είναι της τάξης 

των 5 cm στην άµπωτη και 35 cm στην πληµµυρίδα. 
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9. Υ∆ΡΟΓΕΩΛΟΓΙΑ 

 

 9.1   ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

   Οι διάφοροι γεωλογικοί σχηµατισµοί ανάλογα µε την ικανότητά τους να 

επιτρέπουν την κατείσδυση, και την αποθήκευση του νερού µέσα από τον 

όγκο τους διακρίνονται σε υδροπερατούς, µη υδροπερατούς η αλλιώς 

στεγανούς και ηµιπερατούς. Η ταξινόµησή τους σε κάποια από τις παραπάνω 

κατηγορίες, εξαρτάται από τη λιθολογική τους σύσταση, την κοκκοµετρία 

τους, το βαθµό διαγένεσης, την τεκτονική τους, την καρστικοποίηση και 

κάποιους ακόµη δευτερεύοντες παράγοντες. 

   Η υδροπερατότητα των γεωλογικών σχηµατισµών αποτελεί βασικό 

παράγοντα, τόσο για τη δηµιουργία υπόγειων υδροφόρων, όσο και για τη 

διαµόρφωση της επιφανειακής απορροής. 

   Για την κατανόηση των υδρογεωλογικών συνθηκών εξετάζεται αρχικά η 

υδρολιθολογία των γεωλογικών σχηµατισµών του νησιού και για το λόγο αυτό 

ακολουθεί η ταξινόµησή τους. 

 

 

9.2. Υ∆ΡΟΛΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

 

   Λαµβάνοντας υπόψην την υδροπερατότητα των σχηµατισµών, καθώς 

επίσης και του ενεργού πορώδους, επιτρέπεται η απλουστευµένη ταξινόµησή 

τους σε τρεις οµάδες µε παραπλήσια συµπεριφορά όσων αφορά την 

κατείσδυση και ροή των υπόγειων υδάτων. Η παρακάτω ταξινόµηση 

πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια της «Έρευνας υπόγειας υδροφορίας της 

Κεφαλονιάς» του Ι.Ε. Κουµαντάκη. 

► Στην πρώτη οµάδα συµπεριλαµβάνονται οι Μεσοζωϊκοί και 

Παλαιοτριτογενείς ασβεστόλιθοι και δολοµίτες που κατά κύριο λόγο 

εµφανίζονται διερρηγµένοι, κατακερµατισµένοι και καρστικοποιηµένοι. 

Ουσιαστικά πρόκειται για πετρώµατα στα οποία έχει αναπτυχθεί 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 53

δευτερογενές πορώδες µε µεγάλο εύρος τιµών και η υδροπερατότητά τους 

εµφανίζει σηµαντική διακύµανση. ∆εν είναι σπάνιες οι περιπτώσεις πολύ 

υψηλών τιµών υδροπερατότητας που οφείλονται κατά κύριο λόγο στην 

παρουσία µεγάλων καρστικών αγωγών. 

   Κατά την εκπόνηση της παραπάνω µελέτης, πραγµατοποιήθηκαν 

γεωτρήσεις, και παρουσιάστηκαν και άνυδροι ασβεστόλιθοι σε 7 διαφορετικές 

περιοχές και βάθη 15-78 m κάτω από τη στάθµη της θάλασσας. Ακόµη, 

άνυδροι δολοµίτες σε µεγαλύτερη συχνότητα απ’τους ασβεστόλιθους. 

Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί η επιµήκης ζώνη των ΝΑ. παρυφών του 

Αίνου καθώς και η περιοχή Α. της Άσσου. Στην 1η περίπτωση και οι τρεις 

ερευνητικές γεωτρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν σε βάθος 350 m η καθεµιά, 

ως τα 70 m κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας διέρρηξαν άνυδρους 

δολοµίτες όµοια και στη 2η ως τα 27 m κάτω από την επιφάνεια της 

θάλασσας. 

   Επισηµαίνεται επίσης ότι τόσο οι υδροφόροι ασβεστόλιθοι όσο και οι 

δολοµίτες, εντοπίζονται ως επί το πλείστον κάτω από την επιφάνεια της 

θάλασσας. Εντούτοις σε ορισµένες περιπτώσεις όπως αναφέρεται στη 

συνέχεια έχουν εντοπιστεί υδροφόροι ασβεστόλιθοι σε αρκετά µεγάλα 

υψόµετρα όπως στη Θηνιά, στην Παλιά Σκάλα και στα Κουλουράτα. 

► Στη δεύτερη οµάδα, συµπεριλαµβάνονται τα εναλλασσόµενα στρώµατα 

ψαµµιτών, µαργών, αργίλων, κροκαλοπαγών και µαργαϊκών ασβεστολίθων 

της περιόδου από το Μειόκαινο ως το Πλειστόκαινο (α’ υποοµάδα). Επίσης τα 

αλλούβια, τα κορήµατα και οι αποθέσεις των χειµάρρων, δηλαδή οι χερσαίες 

Τεταρτογενείς αποθέσεις ( β’ υποοµάδα). 

   Ουσιαστικά η οµάδα αυτή αντιπροσωπεύεται από εναλλαγές τόσο στην 

κατακόρυφη όσο και στην οριζόντια έννοια υδροπερατών και µη 

σχηµατισµών, νεότερης κατά βάση ηλικίας από την προηγούµενη, µε ασταθή 

πάχη και συχνές αποσφηνώσεις. Αυτή η οµάδα χαρακτηρίζεται από 

υδροφόρους υπό πίεση ή και ελεύθερους όταν σχηµατίζονται σε κοκκώδεις 

σχηµατισµούς που δεν καλύπτονται από στεγανούς υπερκείµενους. 

► Στην τρίτη οµάδα, συµπεριλαµβάνονται οι πλούσιες σε άργιλο, µάργες και 

ιλύ Νεογενείς και Τεταρτογενείς αποθέσεις και το Τριαδικό µίγµα 

κροκαλολατυποπαγών-αργίλου-γύψου, οι πρακτικά δηλαδή στεγανοί 
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σχηµατισµοί. Σπάνια παρεµβάλλονται των σχηµατισµών αυτών άλλοι, 

υδροπερατοί, µικρών διαστάσεων µε αποτέλεσµα το σχηµατισµό µικρής 

έκτασης και φτωχής υδροφορίας. Άλλοτε το παραπάνω φαινόµενο είναι 

δυνατόν να συµβεί στο µανδύα αποσάρθρωσης των ίδιων των στεγανών 

σχηµατισµών και αποστραγγίζονται σε πολλές από τις µικροπηγές του 

νησιού. 

 

9.2.1. Υ∆ΡΟΦΟΡΕΙΣ 1ΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ  

 

Γενικά 

 

   Το µεγαλύτερο ποσοστό της υπόγειας υδροφορίας του νησιού εντοπίζεται 

µέσα στους ασβεστόλιθους. Όπως έχει ήδη ειπωθεί εµφανίζονται 

διερρηγµένοι, κατακερµατισµένοι και έντονα καρστικοποιηµένοι. Το 

δευτερογενές πορώδες τους, οφείλεται στη δράση εφελκυστικών τεκτονικών 

δυνάµεων που είχαν ως αποτέλεσµα την ισχυρή καταπόνηση των 

σχηµατισµών ώστε να εµφανίζονται µ’αυτή τη µορφή. Τα διερρηγµένα και 

κατακερµατισµένα αυτά πετρώµατα, τέµνονται από πυκνό δίκτυο ρωγµών και 

διακλάσεων, διαφόρων διευθύνσεων, που διευρύνθηκαν από την καρστική 

δράση. Αποτέλεσµα της καρστικής δράσης είναι ο σχηµατισµός πληθώρας 

καρστικών µορφών, εγκοίλων, σπηλαίων, βαραθροσπηλαίων αλλά και ενός 

πολύπλοκου δικτύου αγωγών και σωλήνων που διατρέχουν το νησί σε όλη 

του την έκταση επιτρέποντας την κυκλοφορία του νερού κατείσδυσης. 
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                      Εικ. 28. Καρστικά έγκοιλα στην περιοχή Πυργί.  

            

   Το πιο εντυπωσιακό και παγκοσµίως γνωστό φαινόµενο είναι αυτό της 

καταβόθρας του Μύλου Αργοστολίου, από όπου εισέρχεται θαλασσινό νερό, 

περνάει µέσα στους καρστικούς αγωγούς, όπου και αναµιγνύεται µε τα πιο 

γλυκά νερά των ασβεστόλιθων, και διασχίζοντας (υπογείως) σχεδόν όλο το 

νησί, εξέρχεται ως υφάλµυρο στην περιοχή Καραβόµυλος 15 Km ΑΒΑ του 

Αργοστολίου. 

 

        

 

             Σχ. 17. Σχηµατική απεικόνιση της υπόγειας ροής.  
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                     Εικ. 29. Μύλος Αργοστολίου. 

                     (από www.kefalonitis.gr) 

                         

                     Εικ. 30. Μύλος Αργοστολίου.  

                    (από www.kefalonitis.gr) 
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          Εικ. 31. Μύλος Αργοστολίου.  

         (από www.kefalonitis.gr) 

 

 

                         

                     Εικ. 32. Καραβόµυλος-Εκροή του νερού. 

                    (από www.kefalonitis.gr) 
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                     Εικ. 33.  Καραβόµυλος. 

                 (από www.kefalonitis.gr) 

 

   Με το φαινόµενο, έχουν ασχοληθεί πολλοί επιστήµονες, µεταξύ των οποίων 

ο C. Drogue το 1989. Αναφέρει πως τρεις παράγοντες που δρουν 

συγχρόνως, δίνουν γένεση στο φαινόµενο, και είναι οι εξής: 

▫ Η ενέργεια του θαλάσσιου ρεύµατος Αιγαίου-Αδριατικής που αυξάνει τη 

στάθµη της θάλασσας από την πλευρά της καταβόθρας κατά 2-30 cm σε 

σχέση µε την άλλη πλευρά. 

▫ Η διαφορά πυκνότητας µεταξύ του θαλασσινού νερού που εισέρχεται και του 

υφάλµυρου που εκρέει. 

▫ Και τέλος η παρουσία βαθιών καρστικών αγωγών, τύπου σιφωνίου, που 

λειτουργούν υποθαλάσσια και δρουν συµπληρωµατικά µε το θαλάσσιο 

ρεύµα. 

   Σηµαντικό είναι όµως να τονιστεί πως παρ’όλη τη µοναδικότητα του 

φαινοµένου, η καταβόθρα του Μύλου Αργοστολίου, επιφέρει αρνητικές 

επιπτώσεις σε υπόγειους υδροφορείς άλλων περιοχών µε τις οποίες 

συνδέεται. Τα υφάλµυρα νερά της καταλήγουν στην ευρύτερη περιοχή της 

Σάµης υποβαθµίζοντας τους υπόγειους υδροφορείς αλλά και σε άλλες 

περιοχές όπως στη Λακήθρα, τις Μινιές κ.ά. όπως θα αναλυθεί και 

παρακάτω. 

  Από την πληθώρα σπηλαίων και βαραθροσπηλαίων, τα πιο γνωστά είναι 

της ∆ρογκαράτης και της Μελισσάνης που αξιοποιούνται και τουριστικά, ενώ 
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λιγότερο εξερευνηµένα είναι το Αγγαλάκι στα Πουλάτα, της ∆ράκαινας στον 

Πόρο και Ζερβάτη στον Καραβόµυλο. Τα βαραθροσπήλαια αυτά, 

σχηµατίζονται σε υψόµετρο κοντά  στην επιφάνεια της θάλασσας και τα 

χαµηλότερα τµήµατά τους περιέχουν υφάλµυρα νερά που από το εσωτερικό 

ρέουν προς τον Καραβόµυλο. Αποτελούν συνήθως διευρύνσεις καρστικών 

κοιλοτήτων ή αγωγών. 

                      

                  Εικ. 34. Η είσοδος του σπηλαίου της ∆ρογκαράτης. 

                  (από www.kefalonitis.gr) 

                      

            Εικ. 35.  Σταλακτίτες και σταλαγµίτες από το εσωτερικό του σπηλαίου. 

            (από www.kefalonitis.gr) 
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                Εικ. 36. Το εσωτερικό του σπηλαίου. 

              (από www.kefalonitis.gr) 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

        Εικ. 37.  Σταλακτίτες και σταλαγµίτες από το εσωτερικό του σπηλαίου. 

       (από www.kefalonitis.gr) 
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                    Εικ. 38. Σταλακτίτες στη Μελισσάνη. 

                    (από www.kefalonitis.gr) 

                                   

                              Εικ. 39. Το εσωτερικό της Μελισσάνης. 

                             (από www.kefalonitis.gr) 

                                        

                                 Εικ. 40. Το εσωτερικό της Μελισσάνης. 

                                 (από www.kefalonitis.gr) 
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                     Εικ. 41. Η οπή του λιµνοσπηλαίου. 

                     (από www.kefalonitis.gr) 

                            

                        Εικ. 42. Σπήλαιο ∆ράκαινας. 

                        (από www.kefalonitis.gr) 

 

                       

                      Εικ. 43. Σπήλαιο ∆ράκαινας. 

                      (από www.kefalonitis.gr) 
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Το Σπήλαιο ∆ράκαινας βρίσκεται νοτίως του φαραγγιού του Βόχινα σε 

υψόµετρο 70 m. Παλαιότερα πρέπει να ήταν κλειστό αλλά αποκαλύφθηκε 

από κατακρηµνήσεις. Οι ανασκαφές στο σπήλαιο άρχισαν το 1992 και 

συνεχίζονται ως σήµερα, ενώ δεν έχει εντοπιστεί ακόµα το φυσικό του 

δάπεδο. 

  Άλλα περίεργα γεωλογικά φαινόµενα που σχετίζονται µε ασβεστόλιθους και 

υπάρχουν στο νησί, αποτελούν, η Κουνόπετρα στα νότια της Παλικής 

χερσονήσου, που είναι ένα µικρό σώµα που µέχρι πρόσφατα κινούνταν 

ρυθµικά διαρκώς (σταµάτησε µε το σεισµό του 1953 όπου προκάλεσε τη 

µετακίνηση της βάσης του), και οι λίµνες Άβυθος και Άκωλη στην περιοχή 

Πυργί. 

 

 

                        

                Εικ. 44. Κουνόπετρα. 

                (από www.kefalonitis.gr) 
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              Εικ. 45. Λίµνη Μεγάλη Άβυθος. 

                      

                     Εικ. 46. Λίµνη Μεγάλη Άβυθος. 

 

   Τέλος, σηµαντικές καρστικές µορφές είναι οι µεγάλες πόλγες των Οµαλών 

και Τρωϊανάτων, αλλά και οι µικρότερες των Μεσοβουνίων και Κολύµπα, 

καθώς επίσης και οι πολυάριθµες ουβάλες και δολίνες. Όπως έχει αναφερθεί 

ξανά όλες αυτές, αποτελούν κλειστές υδρολογικές λεκάνες, που 

αποστραγγίζονται µέσω καταβοθρών, ενώ συχνά τα χαµηλότερα τµήµατά 

τους πληµµυρίζουν προσωρινά τη χειµερινή περίοδο. Έχει αποδειχθεί πως οι 

µεγαλύτερες ποσότητες νερού συγκεντρώνονται στην πόλγη των Οµαλών, η 

υπερχείλιση της οποίας εξασφαλίζει σε ποσοστό 80% τις υδατικές ανάγκες 

του νησιού σύµφωνα µε το «Υδρευτικό διαχειριστικό σχέδιο νοµού 
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Κεφαλονιάς» της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κεφαλονιάς και Ιθάκης. Η 

περιοχή, παρόλο τον πλούτο της σε υδατικά αποθέµατα, δεν έχει αξιοποιηθεί 

πλήρως. Έχουν κατασκευαστεί µόνο τρεις γεωτρήσεις ύδρευσης σε βάθος 

400 m από τις οποίες η µια καλύπτει τις υδρευτικές ανάγκες της κοινότητας 

Οµαλών, η δεύτερη της Μονής του Αγίου Γερασίµου (που βρίσκεται στην 

κοιλάδα των Οµαλών) και η 3η προς το παρόν βρίσκεται σε ερευνητικό 

στάδιο. Πρόκειται για επικρεµάµµενο υδροφόρο µε υψηλές σχετικά παροχές 

(περίπου 150 m³/h).  

 

Υδρογεωλογική ενότητα Παλιάς Σκάλας 

   Αναπτύσσεται στη Ν. Κεφαλονιά, στην µικρής επιφανειακής εξάπλωσης 

επιµήκη ασβεστολιθική ζώνη του Αηλιά, Β. των ερειπίων της Παλιάς Σκάλας. 

Έχει µήκος 2,5 Km και πλάτος 500 m. Πιθανόν το ολικό µέγεθος του 

υδροφόρου στρώµατος να είναι αρκετά µεγαλύτερο από την επιφανειακή 

εµφάνιση. Τα κατεισδύοντα νερά εισέρχονται στους ασβεστόλιθους, οι οποίοι 

περιβάλλονται από στεγανούς Νεογενείς σχηµατισµούς (κυρίως µάργες) 

δηµιουργώντας υπόγεια δεξαµενή νερού. Η στεγανοποίηση της δεξαµενής, 

δεν είναι απόλυτη και γι’αυτό δεν συντελείται υπερχείλιση στα χαµηλότερα 

σηµεία. Ακόµη είναι σαφές πως µέρος του νερού που κατεισδύει διαρρέει 

πλευρικά µέσα στα περατά µέλη των Νεογενών ενώ το υπόλοιπο είναι εκείνο 

που αποθηκεύεται. Με τη βοήθεια δυο ερευνητικών γεωτρήσεων, 

διαπιστώθηκε, η στάθµη ηρεµίας, και έχει απόλυτο υψόµετρο 111-113 m. 

   Κατά την περίοδο 1/1986-3/1989 οι µέγιστες διακυµάνσεις της στάθµης δεν 

υπερέβησαν τα 2 m, ενώ η ετήσια πτώση ήταν µικρότερη από 1 m.  
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               Εικ. 47. Η Υδρογεωλογική ενότητα Παλιάς Σκάλας µε µαύρο χρώµα. 

 

Η παροχή ισούται περίπου µε 120 m³/h . Επειδή η ποιότητα του νερού είναι 

καλή, οι γεωτρήσεις αυτές χρησιµοποιούνται τα τελευταία χρόνια για την 

κάλυψη των αρδευτικών αναγκών του νησιού. 

   Αν για τη µάζα των ασβεστολίθων δεχτούµε συντελεστή κατείσδυσης της 

τάξης του 50% των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων, και µέσες ετήσιες 

βροχοπτώσεις της τάξης των 1200 mm, τότε οι µέσες ετήσιες ποσότητες 

νερού που δέχεται ο υδροφορέας, είναι: 

750.000 m² x 1,2 m x 50% = 450.000 m³. 

Το νούµερο αυτό δεν είναι απόλυτο, αφ’ενός µεν γιατί οι τιµές πάρθηκαν 

προσεγγιστικά, και αφ’ετέρου, γιατί δεν λήφθηκαν υπόψην οι πλευρικές 

διαρροές µέσα στα Νεογενή. 

 

Υδρογεωλογική ενότητα Παλαιόκαστρου Πάστρας 

   Σχηµατίζεται απέναντι από το χωριό της Πάστρας µέσα στους 

ασβεστόλιθους, οι οποίοι περικλείονται από στεγανούς Νεογενείς 

σχηµατισµούς και του επίσης στεγανού µίγµατος αργίλων-γύψου-λατυπών, 

και είναι ελεύθερο µόνο από την επιφάνεια του εδάφους. Αποστραγγίζεται 

στην πηγή Κεφαλαρίου της Πάστρας στην οποία θα αναφερθούµε παρακάτω.  

   Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του υδροφόρου δεν έχουν εξακριβωθεί µέχρι 

στιγµής, κυρίως λόγω της έντονης τεκτονικής αστάθειας της περιοχής. 
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                  Εικ. 48. Η Υδρογεωλογική ενότητα Παλαιόκαστρου 

                  Πάστρας µε µαύρο χρώµα. 

 

Υδρογεωλογική ενότητα Μαρκόπουλου 

   Τοποθετείται Β. του Μαρκόπουλου µέσα σε µια µικρή επιµήκη ζώνη από 

Α.Κρητιδικούς ασβεστόλιθους, που µόνο στο χαµηλότερο σηµείο της 

αποτελείται από Κ.Κρητιδικούς δολοµίτες και δολοµιτικούς ασβεστόλιθους. 

Έχει µήκος περίπου 3,5 Km και µέσο πλάτος 1 Km στην επιφάνεια, δηλαδή 

εµβαδόν 3,5 Km². Η υπεδαφική όµως επέκταση προς Α. κυρίως είναι 

µεγαλύτερη λόγω της βύθισης των ασβεστόλιθων κάτω από τους Νεογενείς 

σχηµατισµούς. Περιβάλλεται από Νεογενείς αποθέσεις που συνήθως είναι 

στεγανές αλλά σε κάποια σηµεία απαρτίζονται από εναλλαγές υδροπερατών 

και µη υλικών. Τα κατεισδύοντα νερά εγκλωβίζονται µέσα στον ασβεστόλιθο 

στα σηµεία που υπόκεινται Νεογενή στεγανά, ενώ αντίθετα 

πραγµατοποιούνται πλευρικές απορροές στα υδροπερατά. Σχηµατίζεται λίγο 

ψηλότερα από το επίπεδο της θάλασσας. Η παροχή υπολογίστηκε σε 20 m³/h 

αν και µπορεί να αυξηθεί µε δεδοµένο πως η στάθµη άντλησης θα 

υποβιβαστεί κάτω απ’τη στάθµη της θάλασσας. ∆εδοµένου και του ότι δεν 

γνωρίζουµε την ποσότητα των πλευρικών απωλειών, δεν θεωρείται πιθανή η 

περαιτέρω εκµετάλλευσή του.  
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Εικ. 49. Η Υδρογεωλογική ενότητα Μαρκόπουλου, ο κύκλος µε µαύρο χρώµα. 

 

   Κατά την περίοδο 1/1986-3/1989 οι µέγιστες διακυµάνσεις της στάθµης 

υπήρξαν µεταξύ +1,16 έως -1,65 m. Αυτό ίσως οφείλεται σε επιπρόσθετη 

πλευρική τροφοδοσία του υδροφορέα διαµέσου των υπερκείµενων Νεογενών. 

Τέλος στην ίδια περιοχή σε βάθος 70 m κάτω από την επιφάνεια της 

θάλασσας συναντώνται άνυδροι δολοµίτες. 

 

Μικρή Υδρογεωλογική ενότητα Θηνιάς 

 

Εικ. 50. Η περιοχή της Θηνιάς. 

Από www.Kefalonia tourism. gr 

 

   Αναπτύσσεται στο τεκτονικό βύθισµα της Θηνιάς, 12 Km Β. του 

Αργοστολίου, µέσα σε ένα µικρών διαστάσεων ασβεστολιθικό σώµα, που 

περιβάλλεται από στεγανές Μειοκαινικές µάργες. Το νερό βρέθηκε σε βάθος 

258 m και πρόκειται για υπεράλµυρο υπόγειο νερό ιζηµατογένεσης Νa και Cl 

εµπλουτισµένο σε Ca και Mg που δηµιουργήθηκαν στα πρώτα στάδια 
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εξάτµισης του θαλασσινού νερού. Το σύνολο των διαλυµένων αλάτων που 

περιέχει εµφανίζει συγκεντρώσεις πολύ µεγαλύτερες από του θαλασσινού 

νερού. Οι ασβεστόλιθοι έχουν επιφανειακή εξάπλωση περίπου 20 Km², και 

καµία επικοινωνία µε τη θάλασσα, γειτονικούς υδροφορείς ή την επιφάνεια. 

Πρόκειται δηλαδή για απολιθωµένα νερά που παγιδεύτηκαν στη θέση αυτή 

κατά τη διάρκεια της ιζηµατογένεσης και παρέµειναν εκεί. Πιο συγκεκριµένα, 

οι ασβεστόλιθοι µε τα νερά αυτά αποτελούσαν αρχικά τον πυθµένα της 

θαλάσσιας λεκάνης. Στη συνέχεια λόγω της δράσης του συµπιεστικού πεδίου 

δυνάµεων ακολούθησε η πτύχωση των σχηµατισµών ενώ το µικρό αυτό 

τµήµα των ασβεστόλιθων, εγκλωβίστηκε από τις µάργες που προσέδωσαν 

στεγανότητα αποµονώνοντάς το τόσο από την επιφάνεια και προφανώς τα 

κατερχόµενα ύδατα όσο και από το βάθος και τα πλευρικά τµήµατα. Αυτό 

φανερώνεται αφ’ενός µεν από τις παρούσες υδρογεωλογικές συνθήκες και 

αφ’ετέρου από τη σύγκριση των υπεράλµυρων αυτών υδάτων µε το 

θαλασσινό ή µε το νερό γειτονικών υδροφόρων. Από χηµικής απόψεως, 

εξακριβώνεται λόγω της απουσίας ελεύθερου οξυγόνου και της παρουσίας 

µεγάλης ποσότητας υδρόθειου.  

   Στην περιοχή της Θηνιάς, εντοπίζεται ακόµη ένας καρστικός υδροφορέας, 

όµως λόγω των µεγάλων υψοµέτρων, των απότοµων κλιτύων και της 

εγγύτητας της θάλασσας από Β. και Ν. καθίσταται αδύνατη η εκµετάλλευσή 

του. Τρεις γεωτρήσεις ήδη έχουν αποτύχει ενώ µια ακόµη ερευνητική έδωσε 

θετικά αποτελέσµατα. Κατά πάσα πιθανότητα πρόκειται για υδροφορία 

λεπτών καρστικών αγωγών που τροφοδοτούνται από την επιφάνεια ενώ η 

υπόγεια ροή διακόπτεται λόγω απόφραξης από αργιλοµάργες πάνω στις 

οποίες εφιππεύονται οι ασβεστόλιθοι (λόγω των συµπιεστικών δυνάµεων). 

Εκτός από τους καθαρούς ασβεστόλιθους, απαντώνται και µε µαργαϊκές 

ενστρώσεις που συµβάλλουν στο σχηµατισµό της επικρεµάµενης 

υδροφορίας. Καταλήγοντας, ο Ι.Ε. Κουµαντάκης µελετώντας τα αποτελέσµατα 

των δοκιµαστικών αντλήσεων συµπεραίνει πως πρόκειται για σηµαντική 

ποσότητα υπόγειου νερού µε πολύ καλή ποιότητα όπου  θα µπορούσε σε 

περίοδο αιχµής να καλύψει τις υδρευτικές ανάγκες 1000 ατόµων καθώς 

επίσης και πως πρόκειται για µια υδατοπιθανή ζώνη στην οποία µε 

ερευνητικές γεωτρήσεις είναι πιθανή η εύρεση και άλλων υπόγειων νερών. 
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                   Μικρή Υδρογεωλογική ενότητα Κουλουράτων 

                                  

Εικ. 51. Η Υδρογεωλογική ενότητα Κουλουράτων, ο κύκλος µε µαύρο χρώµα. 

 

   Απαντάται µέσα σε Παλαιοκαινικούς-Ηωκαινικούς ασβεστόλιθους µε τη 

µορφή στενής επιµήκους ζώνης στην περιοχή Γριζάτων-Κουλουράτων, στις 

Α. κλιτύες του Αίνου, Ν. της Σάµης. Η µοναδική περίπτωση στην περιοχή που 

τυγχάνει εκµετάλλευσης είναι µικρή σε έκταση, αλλά πολύ καλής ποιότητας 

επικρεµάµενη καρστική υδροφορία στο κοίλο των Χαλιωτάτων. Λόγω της 

αποσάρθρωσης των ασβεστόλιθων, σχηµατίζονται στη βάση ερυθροπηλοί 

που παίζουν το ρόλο του στεγανού καλύµµατος. Τα τελευταία χρόνια 

λειτουργεί γεώτρηση που παρά τη σχετικά µικρή παροχή της (50-70 m³/day) 

ενδείκνυται για ύδρευση, λόγω των εξής πλεονεκτηµάτων που παρουσιάζει: 

▫ Της πολύ καλής ποιότητας ώστε να µπορεί να επιτευχθεί ανάµιξη µε άλλα, 

πιο υποβαθµισµένα ύδατα της περιοχής (εµπλουτισµός). 

▫ Το πολύ µικρό βάθος άντλησης (περίπου 14 m), η κατά περιόδους 

υπερχείλιση και αύξηση της παροχής, και η µεταφορά του νερού µε βαρύτητα 

ελαχιστοποιούν το κόστος.  

► Όλοι οι υδροφορείς που αναφέρθηκαν βρίσκονται αποµονωµένοι από τη 

θάλασσα. Σε όσους θα αναφερθούν παρακάτω µια ή περισσότερες πλευρές 

τους είναι ανοιχτές και βρίσκονται σε ελεύθερη υδραυλική επικοινωνία µε τη 

θάλασσα σε µεγάλες εκτάσεις και ως εκ τούτου ανάλογα µε τις συνθήκες 

τροφοδοσίας, φυσικής εκφόρτισης και εκµετάλλευσης υφίσταται και ανάλογος 

κίνδυνος υφαλµύρωσής τους. 
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              Μεγάλη Υδρογεωλογική ενότητα Αίνου-Αγ.∆υνατής 

                                 

              Εικ. 52. Η Υδρογεωλογική ενότητα Αίνου-Αγ.∆υνατής, 

              η περιοχή µε µαύρο χρώµα. 

 

   Πρόκειται για ένα πάρα πολύ µεγάλο ασβεστολιθικό σώµα, έκτασης 300 

Km² που καλύπτει το 45% της συνολικής έκτασης του νησιού. Στα Ν. αρχίζει 

από το τεκτονικό βύθισµα των Αργινίων και στα Β. καταλήγει στα βυθίσµατα 

της Πυλάρου και της Θηνιάς. Το σώµα αυτό περιβάλλεται περίπου κατά τα 

2/3 της περιµέτρου του από στεγανές ή εναλλαγές στεγανών και µη, 

Νεογενών αποθέσεων. Κατ’αυτό τον τρόπο σχηµατίζεται µια περιφερειακή 

του νησιού γραµµή στο Α. µισό του µε αφετηρία τον Κούταβο, ακραίο Α. 

σηµείο τα Αργίνια και καταλήγει στη Σάµη κατά µήκος της οποίας οι 

ασβεστόλιθοι βρίσκονται ολικώς ή µερικώς σε συνθήκες αποµόνωσης. Αυτό 

σαφώς έχει ως αποτέλεσµα την παρεµπόδιση εισόδου της θάλασσας στους 

υδροφορείς κατά µήκος της γραµµής. 

   Αντίθετα από τον Κούταβο ως τα βυθίσµατα της Θηνιάς και της Πυλάρου 

και πίσω στη Σάµη (από τη ∆/κή πλευρά και Βόρεια) έρχεται σε επαφή µε τη 

θάλασσα, λόγω της µη ύπαρξης συνεχών στεγανών ζωνών. Έτσι τα 

κατεισδύοντα νερά κατευθύνονται προς τη θάλασσα όπου και εκχύονται 

ανεµπόδιστα. Εκµεταλλεύσιµες γεωτρήσεις δεν υπάρχουν λοιπόν 
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περιµετρικά, λόγω της εισόδου θαλασσινού νερού, αλλά ούτε και προς το 

εσωτερικό λόγω των µεγάλων υψοµέτρων. 

   Σε όλη αυτή την τεράστια έκταση, καθίσταται δυνατή η ανόρυξη 

γεωτρήσεων µόνο περιφερειακά, µιας και στο εσωτερικό συναντώνται οι 

ψηλές ορεινές µάζες της οροσειράς του Αίνου και η αξιοποίηση πιθανών 

υπόγειων υδροφόρων γίνεται δύσκολη και µη οικονοµική. Βέβαια ακόµη και 

στην περιµετρική αυτή ζώνη πολλές φορές τα υψόµετρα είναι µεγάλα όπως 

στο Κολαΐτη, Αργίνια, Καπανδρίτη, Ξενόπουλο, Ανδριολάτα, Βλαχάτα, 

Σιµωτάτα, Ατσουπάδες κ.ά. Στην τελευταία µάλιστα αξίζει να αναφερθεί πως 

σε βάθος 350 m έχουν βρεθεί άνυδροι δολοµίτες. 

   Το σύνολο των εκµεταλλεύσιµων γεωτρήσεων εντοπίζεται στο Ν∆. του 

τµήµα από τα Βλαχάτα ως τον Κούταβο. Οι γεωτρήσεις στις περιοχές 

Αλαφώνα (µε µέση παροχή 150 m³/h) και Κουτάβου καλύπτουν τις ανάγκες 

ύδρευσης του Αργοστολίου. Οι παροχές είναι πολύ υψηλές όµως 

περιορίστηκαν λόγω της λήψης µέτρων προστασίας κατά της υφαλµύρωσης. 

   Στους καρστικούς αγωγούς της µάζας αυτής, που βρίσκονται σε βάθη ως 

και 100 m κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας πραγµατοποιείται και η 

κίνηση των νερών της καταβόθρας του Αργοστολίου προς τις πηγές του 

Κουτάβου και του Καραβόµυλου. 

   Καταλήγοντας, να τονιστεί πως τα υπόγεια νερά  από τον Κούταβο ως τα 

βυθίσµατα της Θηνιάς και της Πυλάρου, το Μύρτο και πίσω στην Αγ.Ευφηµία 

και στη Σάµη έχουν υποστεί σε σηµαντικό βαθµό υφαλµύρωση, όπως και οι 

περιοχές πίσω από την περιµετρική αυτή γραµµή. Οι προσφορότερες 

περιοχές για εκµετάλλευση είναι, η περιοχή των Καµπιτσάτων-Ανδριολάτων, 

η περιοχή κατά µήκος της ΝΑ στεγανής γραµµής στα χαµηλά υψόµετρα, οι 

πόλγες  Οµαλών και Τρωϊανάτων, το υψίπεδο Ραζάτων έως ∆ιλινάτων και 

ΝΑ. των Κουλουράτων. 
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Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων Ιονίου ζώνης 

   Οι υδροφορείς εµφανίζονται επιφανειακά µε επιµήκη µορφή αρχίζοντας από 

το Πυροβούνι και καταλήγοντας στον όρµο της Σάµης, µε µήκος 20 Km και 

µέγιστο πλάτος 5 Km.  

                           

Εικ. 53. Άποψη της περιοχής προς την πλευρά της θάλασσας, όπως φαίνεται 

απ’την Αγ.Ευφηµία. ∆εξιά βρίσκεται ο όρµος της Σάµης. 

 

                                 

Εικ. 54. Η Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων Ιονίου ζώνης, η καµπύλη µε 
µαύρο χρώµα. 

 

Το ρόλο του στεγανού καλύµατος στη βάση παίζουν το µίγµα των Τριαδικών 

αργίλων-λατυποπαγών πάνω στο οποίο εφιππεύουν, ή οι Μειοκαινικές 

µάργες των Α.κρασπέδων του Αίνου πάνω στις οποίες επωθούνται. Το όλο 

αυτό σύστηµα προς τα ΑΒΑ. βυθίζεται στη θάλασσα, µε µεγάλη κλίση, µε 
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αποτέλεσµα τη γρήγορη έκχυση των υπόγειων υδάτων σ’αυτή. Λόγω των 

µεγάλων υψοµέτρων και των υδρογεωλογικών αυτών συνθηκών είναι 

δύσκολο να βρεθούν περιοχές µε αξιοποιήσιµα νερά ( προτού υποστούν 

υφαλµύρωση). 

                Υδρογεωλογική ενότητα Μεγάλης Ράχης Σκάλας 

                                      

                  Εικ. 55. Η Υδρογεωλογική ενότητα Μεγάλης Ράχης 

                 Σκάλας, η καµπύλη µε µαύρο χρώµα. 

 

   Πρόκειται για µικρής έκτασης ασβεστολιθικό σώµα, στο ΝΑ. άκρο του 

νησιού. Αν δεχτούµε την παρουσία φλύσχη (λόγω διάστασης απόψεων επί 

της παρουσίας ή απουσίας φλύσχη στην Κεφαλονιά, όπως αναφέρθηκε στο 

σχετικό κεφάλαιο), στην εσωτερική πλευρά του σώµατος παίζει το ρόλο του 

στεγανού σχηµατισµού µαζί µε Νεογενείς µάργες, ενώ προς τα Α. έρχεται σε 

άµεση επαφή µε τη θάλασσα. Αυτό όπως και στην προηγούµενη περίπτωση 

έχει ως αποτέλεσµα τη γρήγορη εκτόνωση των υπόγειων υδάτων σ’αυτή. ∆εν 

τυγχάνει εκµετάλλευσης ούτε παρουσιάζει ενδιαφέρον. 

 

Υδρογεωλογική ενότητα Αργοστολίου-Λακήθρας 

   Πρόκειται για ασβεστολιθική λωρίδα µε διεύθυνση ΒΒ∆-ΝΝΑ. µήκος 8 Km 

και πλάτος 500 m. Ξεκινά από τις καταβόθρες Αργοστολίου και καταλήγει στη 

Λακήθρα, εµφανίζεται όµως και κάτω από τα Νεογενή πιο ΝΑ. στα 

Σβορωνάτα. 
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   Οι ασβεστόλιθοι αυτοί είναι οι πιο καταπονηµένοι  τεκτονικά, διακόπτονται 

από πληθώρα ρηγµάτων και χαρακτηρίζονται από έντονα µυλωνιτικά 

φαινόµενα. Στο Ν∆ τµήµα τους στην περιοχή Μινιές γίνεται εκµετάλλευση της 

µυλωνιτικής σκόνης. Το ρόλο του στεγανού υπόβαθρου παίζουν και πάλι 

στην εσωτερική πλευρά οι Νεογενείς αποθέσεις ενώ προς ∆. έρχονται σε 

άµεση επαφή µε τη θάλασσα µε µοναδική εξαίρεση τις Μινιές που έρχονται σε 

επαφή µόνο µε τα Νεογενή. Οι Νεογενείς αυτές αποθέσεις, αποτελούνται από 

εναλλαγές στεγανών και περατών σχηµατισµών (µάργες, ψαµµίτες, άργιλοι, 

κροκαλοπαγή και µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι). Επειδή όµως τα στρώµατα αυτά 

είναι τοποθετηµένα παράλληλα στους ασβεστόλιθους δρουν σαν στεγανό 

όριο προς αυτή την πλευρά. Η επαφή µε τη θάλασσα (γρήγορη εκροή-

υφαλµύρωση), σε συνδυασµό µε τη µυλωνιτίωση (µετατρέπει τον 

ασβεστόλιθο σε πρακτικά αδιαπέρατη σκόνη) καθιστούν την περιοχή µη 

ενδιαφέρουσα. 

                               

                 Εικ. 56. Η Υδρογεωλογική ενότητα Αργοστολίου-Λακήθρας, 

                 η γραµµή µε µαύρο χρώµα. 
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        Εικ. 57. Λατοµείο Ionian Calc, εκµετάλλευσης της µυλωνιτικής σκόνης. 

       (από www.kefalonitis.gr) 

 

Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων χερσονήσου Ερύσσου 

                                    

Εικ. 58. Η Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων χερσονήσου Ερύσσου. 

 

   Η χερσόνησος, αποτελείται στο σύνολό της από Κρητιδικούς 

ασβεστόλιθους και δολοµίτες (µε εξαίρεση δυο µικρές Παλαιοκαινικές 

εµφανίσεις ασβεστόλιθων Β. και Ν. του Φισκάρδου) που εφάπτονται µε το 

κυρίως σώµα του νησιού µέσω του τεκτονικού βυθίσµατος της Πυλάρου, 

όπου οι µάργες και οι άργιλοί του, εµποδίζουν την υδραυλική επικοινωνία 

µεταξύ τους. 
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                                 Εικ. 59. Ξένια Πυλάρου. 

                                (από www.kefalonitis.gr) 

 

Οι σχηµατισµοί αυτοί εµφανίζονται διερρηγµένοι, κατακερµατισµένοι και 

έντονα καρστικοποιηµένοι, δηµιουργώντας διόδους προς τη θάλασσα, αυτό 

σε συνδυασµό µε την απουσία στεγανότητας, καθιστά την περιοχή µη 

ενδιαφέρουσα. Το µόνο τµήµα της περιοχής που παρουσιάζει ενδιαφέρον 

είναι το αντίκλινο του Καλού Όρους. Αυτό εφιππεύει πάνω στις Νεογενείς 

µάργες προς Ν∆. και λόγω απόφραξης του ανώτερου τµήµατος των 

καρστικών αγωγών δηµιουργείται επικρεµάµενη υδροφορία. 

Συµπερασµατικά µπορούν να ειπωθούν τα εξής: 

▫ Τα υπόγεια νερά συνήθως είναι υφάλµυρα. 

▫ Σε πολλές θέσεις οι σχηµατισµοί και κυρίως οι δολοµίτες είναι άνυδροι. 

▫ Το µεγαλύτερο τµήµα της χερσονήσου αντιπροσωπεύεται από µεγάλα 

υψόµετρα, απαγορευτικά για ανόρυξη γεωτρήσεων. 

▫ Οι υδρογεωλογικές συνθήκες είναι δυσµενείς και η αναζήτηση υπόγειων 

υδροφορέων περιορίζεται µόνο στο αντίκλινο του Καλού Όρους αν και εκεί οι 

πιθανότητες είναι µικρές. 
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              Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων Β. Παλικής 

                            

                    Εικ. 60. Η Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων 

                    Β.Παλικής µε µαύρο χρώµα. 

 

   Αντιπροσωπεύεται από τους Κρητιδικούς και Ηωκαινικούς ασβεστόλιθους 

∆. του τεκτονικού βυθίσµατος της Θηνιάς. Προς το εσωτερικό (Ν.) εφάπτεται 

µε τα Νεογενή ιζήµατα του Λιβαδίου, ενώ προς όλες τις άλλες πλευρές 

έρχεται σε επαφή µε τη θάλασσα. Όπως σε όλες τις παραπάνω αντίστοιχες 

περιπτώσεις, το αποτέλεσµα είναι η γρήγορη έκχυση των υπόγειων υδάτων 

στη θάλασσα. Αυτό καθιστά την περιοχή µη ενδιαφέρουσα και αποδείχθηκε 

και στην πράξη, µέσω δυο γεωτρήσεων που ενώ έφτασαν σε βάθος 27 m 

κάτω από τη στάθµη της θάλασσας, η 1η δε διέτρησε καν υδροφόρα 

στρώµατα και η 2η συνάντησε υδροφόρο, µέτριας ποιότητας που στη 

συνέχεια µε την άντληση υφαλµυρώθηκε σε µεγάλο βαθµό. 
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                Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων ∆.Παλικής 

                                  

                     Εικ. 61. Η Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων 

                     ∆.Παλικής, ο κύκλος µε µαύρο χρώµα. 

 

   Αποτελείται από Ηωκαινικούς ασβεστόλιθους µε διεύθυνση Β-Ν, έχει µήκος 

10 Km και µέσο πλάτος 3 Km. Το ρόλο του στεγανού καλύµµατος προς τα Α. 

παίζουν οι Μειοκαινικές και Πλειοκαινικές αποθέσεις ενώ προς όλες τις άλλες 

πλευρές έρχεται σε επαφή µε τη θάλασσα. Στο µέσο περίπου της ζώνης η 

στάθµη του νερού βρίσκεται σε µεγάλο ύψος ( 6 m, σε αντίθεση µε όλες τις 

παραπάνω περιπτώσεις στις οποίες η στάθµη του νερού των υδροφόρων 

βρίσκεται κοντά στης θάλασσας) και έχουν κατασκευαστεί γεωτρήσεις απ’τις 

οποίες τροφοδοτείται το Ληξούρι και η Κατωγή. Να τονιστεί και εδώ πως η 

εντατική άντληση πιθανόν να οδηγήσει σε υφαλµύρωση. Πιο Β. η κατάσταση 

περιπλέκεται λόγω της έντονης τεκτονικής της περιοχής, οπότε δεν 

ενδείκνυται η εκµετάλλευση της υποθετικής της υδροφορίας. Πιθανές ευνοϊκές 

θέσεις είναι µια Βόρεια των Χαβδάτων και µια Βόρεια των Καµιναράτων. 
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                     Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων Βοβίκων 

                                         

                       Εικ. 62. Η Υδρογεωλογική ενότητα ασβεστολίθων 

                       Βοβίκων, ο κύκλος µε µαύρο χρώµα. 

 

      Πρόκειται για µικρό ασβεστολιθικό σώµα στην περιοχή ΒΑ. των Βοβίκων. 

Περιβάλλεται από Νεογενή υλικά που προσδίδουν την απαραίτητη 

στεγανότητα και πιθανόν να βρίσκεται αποµονωµένο από τις γύρω ενότητες 

αν και δεν είναι αποδεδειγµένο απόλυτα. Πάντως σίγουρα το νερό αυτού του 

υδροφόρου είναι καλής ποιότητας και µπορεί να συµβάλλει στον εµπλουτισµό 

των νερών της περιοχής Σκυνέα ώστε να δοθεί λύση στο πρόβληµα 

ύδρευσης της Ανωγής.  
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 9.2.2. Υ∆ΡΟΦΟΡΕΙΣ 2ΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ  

 

                           Υδρογεωλογική ενότητα Λειβαθούς 

                      

     Εικ. 63. Η Υδρογεωλογική ενότητα Λειβαθούς, η γραµµή µε µαύρο χρώµα. 

 

   Αποτελείται από τις Πλειο-Πλειστοκαινικές αποθέσεις στην περιοχή της 

Λειβαθούς, Ν. του Αργοστολίου ως την παραλία του Λουρδά. Εντός των 

υδροπερατών µελών των αποθέσεων σχηµατίζονται επάλληλοι υδροφόροι 

υπό πίεση, οι οποίοι τροφοδοτούνται µόνο απ’ευθείας από την κατείσδυση 

των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων. Αν και στα ΒΑ. έρχονται σε επαφή µε 

τους ασβεστόλιθους του Αίνου και της ενότητας Αργοστολίου-Λακήθρας, 

βρίσκονται αποµονωµένοι από αυτούς (δεν επικοινωνούν υδραυλικά, λόγω 

των στεγανών µελών των Νεογενών αποθέσεων), ενώ από την άλλη πλευρά 

µε τη θάλασσα. Παρ’όλα αυτά στην περιοχή λειτουργούν 60 γεωτρήσεις που 

καλύπτουν αρδευτικές ανάγκες. Ταυτόχρονα έχει διαπιστωθεί πως η 

τροφοδοσία τους σε νερό είναι κατά πολύ µικρότερη από την άντληση. Η 

συστηµατική λοιπόν αυτή υπεράντληση σε συνδυασµό µε όσα άλλα 

αναφέρθηκαν, έχει οδηγήσει σε υποβάθµιση και υφαλµύρωση, ιδιαίτερα 

έντονη στην περιοχή Αργοστολίου που έχουν αχρηστευθεί πολλές 

γεωτρήσεις ύδρευσης. 
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                  Εικ. 64. Φωτογραφία της λωρίδας αυτής όπως φαίνεται από την 

                  κορυφή του Αίνου. 

 

            Υδρογεωλογική ενότητα Πλειο-Πλειστόκαινου Σκάλας 

                           

              Εικ. 65. Η Υδρογεωλογική ενότητα Πλειο-Πλειστόκαινου Σκάλας, η 

              περιοχή µε µαύρο χρώµα. 

 

   Η υδροφορία αναπτύσσεται στις εναλλαγές άµµων, ψαµµιτών, 

κροκαλοπαγών, αργίλων και µαργών, στην περιοχή της Σκάλας στο Ν. άκρο 

του νησιού. Το στεγανό κάλυµµα αποτελούν οι µάργες και οι άργιλλοι από την 
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εσωτερική τους πλευρά, ενώ εξωτερικά εφάπτονται µε τη θάλασσα. Το 

κυριότερο χαρακτηριστικό αυτού του υδροφόρου, που συνάµα αποτελεί και 

σπάνιο φαινόµενο, είναι πως η ροή των υδάτων γίνεται προς το εσωτερικό 

τµήµα του νησιού και όχι προς την θάλασσα. Αυτό, δικαιολογείται από το 

γεγονός πως το αργιλικό υπόβαθρο κλίνει προς το εσωτερικό, τουλάχιστον 

κατά θέσεις ή πολύ πιθανόν λόγω της συστηµατικής άντλησης να έχει 

προκύψει ελλειµµατικό ισοζύγιο που σε συνδυασµό µε τα παραπάνω 

οδήγησε σε αναστροφή της υπόγειας ροής. Από παρατηρήσεις που γίνονται 

τον τελευταίο καιρό έχει διαπιστωθεί πτώση της στάθµης, γεγονός που 

συνηγορεί µε την παραπάνω άποψη. Λειτουργούν τρεις γεωτρήσεις που 

καλύπτουν τις ανάγκες της Σκάλας και του Ρατζακλίου και από αυτές και µόνο 

µε βάση όσα αναφέρθηκαν, η περιοχή θεωρείται κορεσµένη σε γεωτρήσεις 

και η κατασκευή οποιασδήποτε άλλης αποτελεί απαγορευτικό καθεστώς. 

 

                  Υδρογεωλογική ενότητα Νεογενών Β.Παλικής 

                            

             Εικ. 66. Η Υδρογεωλογική ενότητα Νεογενών Β.Παλικής, η 

             έλλειψη µε µαύρο χρώµα. 

  

   Στην περιοχή Αγ.∆ηµητρίου-Λιβαδιού, αναπτύσσονται επάλληλοι υπό πίεση 

υδροφόροι ορίζοντες µέσα σε ψαµµίτες µε εναλλαγές αργίλλων και µαργών 

που προσδίδουν την απαραίτητη στεγανότητα. Έχουν διεύθυνση περίπου Β-

Ν και βυθίζονται κάτω απ’τη θάλασσα του κόλπου του Λιβαδιού. Η επιφάνεια 
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τροφοδοσίας τους είναι περιορισµένη, και επειδή τα νερά τους προέρχονται 

αποκλειστικά και µόνο από την κατείσδυση των ατµοσφαιρικών 

κατακρηµνισµάτων, µε τη λειτουργία 10 γεωτρήσεων η περιοχή έχει ήδη 

κορεστεί. Ακόµα ανάλογες µελέτες έχουν δείξει πως παραλιακά τα υπόγεια 

νερά έχουν υποστεί υφαλµύρωση και για το λόγο αυτό επιβάλλεται 

περιορισµός των αντλήσεων και απαγόρευση ανόρυξης νέων. 

 

Υδρογεωλογική ενότητα Νεογενών Ελείου-Βλαχάτων                                       

         

 

 

Εικ. 67 και 68. Η Υδρογεωλογική ενότητα Νεογενών Ελείου-Βλαχάτων, η 

γραµµή µε µαύρο χρώµα. 

 

   Πρόκειται για µια στενή παραλιακή λωρίδα από τα Μουσάτα ως τον 

Κατελειό  µε µέγιστο πλάτος 2 Km που αποτελείται κατά κύριο λόγο από 

αργίλους και µάργες, ενώ κατά περιοχές συναντώνται ψαµµίτες, άµµοι και 

κροκαλοπαγή. Σε όλο τους το µήκος προς ΒΑ. εφάπτονται µε τους 

ασβεστόλιθους και δολοµίτες του Αίνου και Μαρκόπουλου, ενώ Ν∆. µε τη 

θάλασσα. Τα υδροφόρα στρώµατα είναι περιορισµένης απόδοσης και 

ενδιαφέροντος και συνήθως εκτονώνονται στη θάλασσα µε µικρής παροχής 

πηγές όπως θα αναφερθεί στη συνέχεια. Τέλος µικρών διαστάσεων και 

τοπικού χαρακτήρα υδροφόροι σχηµατίζονται στην επαφή των Νεογενών µε 
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τα µεγάλου πάχους πλευρικά κορήµατα (που είναι υδροπερατά) και απ’αυτές 

τροφοδοτούνται τα Βλαχάτα και τα Σιµωτάτα.                         

                         

Εικ. 69. Στη φωτογραφία βλέπουµε την περιοχή της Λειβαθούς, ενώ στο 

βάθος παρατηρούνται οι ΝΑ. κορυφές του Αίνου. 

 

Υδρογεωλογική ενότητα Νεογενών Σάµης-Κουλουράτων 

   Συναντάται Ν-ΝΑ. της Σάµης ως στενή λωρίδα, µέσα σε πλευρικά κορήµατα 

που περιβάλλονται από αργίλους και µάργες που αποτελούν το στεγανό 

υπόβαθρο. Σε γενικές γραµµές πρόκειται για φτωχή υδροφορία και σχετικά µη 

οικονοµικά εκµεταλλεύσιµη. 

 

Υδρογεωλογική ενότητα Νεογενών Θηνιάς και Πυλάρου 

   Συναντάται ως µια στενή λωρίδα µεταξύ Θηνιάς και Πυλάρου αντίστοιχη µε 

την παραπάνω. Σε αυτήν όµως οι υδρογεωλογικές συνθήκες είναι ακόµη πιο 

δυσµενείς λόγω του ότι το πάχος των κορηµάτων είναι ακόµη µικρότερο και 

τα αποθέµατα εξαντλώνται λίγους µήνες µετά από την περίοδο των 

βροχοπτώσεων. 
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9.2.3. Υ∆ΡΟΦΟΡΕΙΣ 3ΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ  

 

              Υδρογεωλογική ενότητα αλλουβιακού κάµπου Κρανιάς 

                         

          Εικ. 70. Η Υδρογεωλογική ενότητα του αλλουβιακού κάµπου της 

          Κρανιάς, η έλλειψη µε µαύρο χρώµα. 

 

   Η υδροφορία συναντάται µέσα στα αλλούβια της Κρανιάς, Ν. του 

Αργοστολίου. Υπόκεινται αυτών οι ασβεστόλιθοι και µόνο στο ∆. τµήµα τους 

οι Νεογενείς αποθέσεις. Τροφοδοτούνται κυρίως απ’ευθείας από τα 

ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα και πιο σπάνια από πλευρικές µεταγγίσεις 

από τους ασβεστόλιθους. Το πάχος τους είναι σχετικά περιορισµένο αν και 

κοντά στη λιµνοθάλασσα µπορεί να φθάσει τα 30 m. και έχουν άµεση 

υδραυλική επικοινωνία µε αυτή. Λειτουργεί µεγάλος αριθµός γεωτρήσεων 

που µαζί µε τα αλλούβια αντλούν και τα νερά των υποκείµενων στρωµάτων. 

Λόγω των χαµηλών υψοµέτρων του κάµπου, της άµεσης επαφής του µε τη 

θάλασσα και της υπεράντλησης έχουν εµφανιστεί φαινόµενα υφαλµύρωσης 

και για το λόγο αυτό επιβάλλεται περιορισµός των αντλήσεων και 

απαγόρευση ανόρυξης νέων. 
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   Εικ. 71. Η περιοχή του κάµπου όπως φαίνεται απ’την περιοχή του Κάστρου. 

 

             Υδρογεωλογική ενότητα αλλουβιακού κάµπου Σάµης 

                               

             Εικ. 72. Η Υδρογεωλογική ενότητα του αλλουβιακού 

            κάµπου της Σάµης, ο κύκλος µε µαύρο χρώµα. 

 

   Και εδώ η υδροφορία συναντάται µέσα στα αλλούβια που υπέρκεινται των 

ασβεστόλιθων και µόνο στο Α. τµήµα τους των Νεογενών µαργών. 

Τροφοδοτούνται κυρίως απ’ευθείας από τα ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα 

και πιο σπάνια από πλευρικές µεταγγίσεις από τους ασβεστόλιθους, και 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 88

έχουν άµεση υδραυλική επικοινωνία µε τη θάλασσα σε όλο τους το πάχος 

από τα βόρεια. Λειτουργεί µεγάλος αριθµός πηγαδιών και µικρός γεωτρήσεων 

που τα τελευταία χρόνια λόγω της υφαλµύρωσης έχουν εγκαταληφθεί. Και 

εδώ θα πρέπει να ληφθούν κατάλληλα µέτρα προστασίας των υπόγειων 

υδάτων. 

                           

                          Εικ. 73. Ο αλλουβιακός κάµπος της Σάµης. 

 

                          

                         Εικ. 74. Ο αλλουβιακός κάµπος της Σάµης. 
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10. ΠΗΓΕΣ 

 

 10.1. ΓΕΝΙΚΑ 

 

Οι καρστικές πηγές του νησιού χωρίζονται σε δυο βασικές κατηγορίες, τις 

πηγές ενδιάµεσου καρστ (κεφαλάρια) και υπόγειου καρστ. Οι 1ες 

σχηµατίζονται κυρίως από τα νερά που κινούνται µέσα σε ασβεστόλιθους και 

προέρχονται απ’την κατείσδυση, και τα οποία ανέρχονται στην επιφάνεια 

µέσα από τα ρήγµατα και τις διακλάσεις των έντονα τεκτονικά 

καταπονηµένων αυτών σχηµατισµών. Κατά περιπτώσεις, τα νερά αυτά 

απορροφώνται ξανά και εµφανίζονται σε διάφορες θέσεις στα χαµηλότερα 

σηµεία, κατά µήκος του άξονα µέγιστης κλίσης των ασβεστόλιθων. Η 

ανάβλυση οφείλεται στην απόφραξη των καρστικών αγωγών από στεγανούς 

σχηµατισµούς όπως αργίλους, γύψους κ.τ.λ. και στη συνέχεια ακολουθεί η 

άνοδός τους στην επιφάνεια όπως περιγράφηκε. Οι περισσότερες πηγές 

αυτού του τύπου εµφανίζονται στην περιοχή Τσακαρισιάνο, κοντά στη Σάµη 

σε υψόµετρο 400 m, και µαζί µε τις υπόλοιπες θα αναπτυχθούν αναλυτικά 

στις επόµενες παραγράφους.  

   Οι 2ες αναπτύσσονται σε µικρά οροπέδια όπως είναι οι πόλγες των Οµαλών 

και Τρωϊανάτων. Το νερό προέρχεται απ’ευθείας από την κατείσδυση των 

κατακρηµνισµάτων είτε από τη διήθηση κατόπιν βραχείας παραµονής στην 

επιφάνεια. Τα όµβρυα ύδατα εισχωρούν µέσα απ’ τα ρήγµατα και τις 

διακλάσεις προς τους βαθύτερους στρωµατογραφικούς ορίζοντες και 

κινούνται µέσα στο πυκνό δίκτυο των αγωγών είτε µε ελεύθερη ροή, είτε µε 

σιφωνισµό (σπήλαιο Ζερβάτη), είτε µέσω συγκοινωνούντων θαλάµων. Τα 

νερά εξέρχονται µε ορµή συνήθως στην επιφάνεια κοντά στην ακτή και 

σχηµατίζουν παράκτιες πηγές όπως του Κουτάβου. 
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10.2. OΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΠΗΓΕΣ 

 

                                    Λιµνοπηγή Μεγάλη Άβυθος 

                                  

                              Εικ. 75. Η θέση της πηγής µε βέλος. 

 

   Πρόκειται για τη µεγαλύτερη πηγή του νησιού, εντοπίζεται στο ΝΑ. άκρο 

του, έξω απ’το χωριό Άγιος Νικόλαος και οι ντόπιοι την ονοµάζουν και 

Μεγάλη Άκωλη. Από την ανάβλυση της πηγής σχηµατίζεται µικρών 

διαστάσεων λίµνη που υπερχειλίζει στα 288 m και τα νερά καταλήγουν, στο 

µεγαλύτερο ποσοστό τους διά µέσω του χειµάρρου Βόχινα στη θάλασσα. 

 

 

Εικ. 76 και 77. Ο ποταµός Βόχινας στο φαράγγι του Πόρου που πηγάζει από 

τη Μεγάλη Άκωλη.      

(από www.Kefalonitis.gr) 
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                                Eικ. 78. Η λίµνη Άκωλη από κοντά. 

 

Οι υπερχειλίσεις είναι συνεχείς µε µεγάλες όµως διακυµάνσεις της παροχής, 

και συγκεκριµένα από 30-600 m³/h συνήθως, την περίοδο µεταξύ Ιουνίου-

∆εκεµβρίου και Φεβρουαρίου-Απριλίου αντίστοιχα. Η ανάβλυση δεν είναι 

ορατή αφού µάλλον πραγµατοποιείται στον πυθµένα της λίµνης, και  

εκµεταλλεύεται, για σκοπούς ύδρευσης 3 γειτονικών κοινοτήτων. Τα 

ρυθµιστικά αποθέµατα της πηγής διαφέρουν επίσης σηµαντικά από χρόνο σε 

χρόνο, λόγω της ανοµοιόµορφης κατανοµής των βροχοπτώσεων κατά τη 

διάρκεια του υδρολογικού έτους. 

   Σχηµατίζεται στη βάση ενός ρήγµατος που τέµνει την επαφή των 

ασβεστόλιθων της Ιονίου ζώνης µε το µίγµα γύψων-αργίλων-λατυποπαγών 

Τριαδικής ηλικίας της ίδιας ζώνης. Η όλη περιοχή είναι έντονα τεκτονικά 

καταπονηµένη, λόγω της επώθησης της Ιονίου πάνω στις Μειοκαινικές 

µάργες της Προαπούλιας και της εφίππευσης των Α.Τριαδικών-Κ.Ιουρασικών 

ασβεστόλιθων πάνω στον Τριαδικό σχηµατισµό γύψων-αργίλων-

λατυποπαγών. Όλο το σύστηµα παρουσιάζεται µε γενική κλίση Α-ΝΑ. και 

φαίνεται να είναι αρκετά ανώµαλη, ενώ η ακριβής της µορφολογία δεν είναι 

ακόµη γνωστή. Τα καρστικά ύδατα κινούνται µέσα στο σύστηµα αγωγών των 

ασβεστόλιθων, καταλήγοντας στη βάση του ρήγµατος κατά µήκος του οποίου 

ανέρχονται, ενώ ο Τριαδικός σχηµατισµός παίζει το ρόλο του στεγανού 

καλύµµατος. Εξαιτίας της έντονης τεκτονικής καταπόνησης δηµιουργείται 

πολυσύνθετη δοµή και σε συνδυασµό µε το πολύπλοκο καρστικό δίκτυο είναι 

δύσκολο να οριοθετηθεί η επιφάνεια τροφοδοσίας της πηγής. Για όλους τους 
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παραπάνω λόγους καθώς και της δυσµενούς τοπογραφίας (κατιούσα πηγή 

επαφής) καθίσταται δύσκολη η εκµετάλλευσή της. 

   Από χηµικής απόψεως τα νερά είναι πολύ καλής ποιότητας µε εξαίρεση την 

περιφερειακή της ζώνη όπου αναπτύσσονται υδρόφιλα φυτά η σήψη των 

οποίων αυξάνει την περιεκτικότητα σε υδρόθειο. Κατά την ταξινόµηση Piper 

ανήκουν στα ασβεστοµαγνησιούχα δισανθρακικά. Από τη µεγάλη 

περιεκτικότητα σε οξυγόνο φανερώνεται πως πρόκειται για πρόσφατα νερά. 

   Καταλήγοντας, το µεγαλύτερο ποσοστό των υδάτινων πόρων της πηγής 

παραµένει ανεκµετάλλευτο εκρέοντας στον όρµο του Πόρου, παρ’όλο που η 

υδατική οικονοµία της περιοχής-ενότητας επιτρέπει την πληρέστερη διάθεσή 

τους για την κάλυψη  υδρευτικών αναγκών µεγάλης έκτασης.  

 

                                    Καρστικές πηγές Κουτάβου 

                                  

                   Εικ. 79. Οι θέσεις των πηγών µε κουκίδες µέσα στον κύκλο. 

 

   Εντοπίζονται στην ΝΑ. ακτή της λιµνοθάλασσας του Κουτάβου και 

παρουσιάζουν χαρακτηριστική περιφερειακή γραµµή ανάπτυξης. Ανέρχονται 

στην επιφάνεια διά µέσω των ρηγµάτων που απαντώνται στην περιοχή, και 

τροφοδοτούνται από τους Μεσοζωϊκούς ασβεστόλιθους του Αίνου και κυρίως 

από τις πόλγες των Οµαλών και Τρωϊανάτων. Λόγω των χαµηλών 

υψοµέτρων, της άµεσης επαφής µε τη θάλασσα και της υπεράντλησης των 
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γεωτρήσεων έχουν εµφανιστεί φαινόµενα υφαλµύρωσης (300-500 mg/l  Cl). 

Οι κυριότερες πηγές είναι οι εξής: 

▫ Πηγή υδραγωγείου, µε παροχή 80 x10¯³ περίπου m³/day 

▫ Πηγή Αγ.Ιωάννου, µε παροχή  20 x10¯³ περίπου m³/day 

▫ Πηγή Παλαιοκάστρου, µε παροχή 10 x10¯³  περίπου m³/day 

▫ Πηγή Παπαδάτου Α’, µε παροχή 300 x10¯³  περίπου m³/day 

▫ Πηγή Παπαδάτου Β’, µε παροχή 100 x10¯³  περίπου m³/day 

▫ Πηγή Κουτάβου Γ’, µε παροχή 10 x10¯³  περίπου m³/day 

▫ Πηγή Κουτάβου ∆’, µε παροχή 8 x10¯³  περίπου m³/day 

 

                           

                         Εικ. 80. Η Λιµνοθάλασσα του Κουτάβου. 

                           

                         Εικ. 81. Η Λιµνοθάλασσα του Κουτάβου. 

                        (από www.Kefalonitis.gr) 
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Άλλες Καρστικές πηγές των υδροφόρων των ασβεστόλιθων (1η οµάδα) 

   Μέσα στους σχηµατισµούς αυτούς αναπτύσσεται µια πληθώρα πηγών, που 

οφείλεται στο µαργώδες υπόβαθρο που προσδίδει στεγανότητα και τοπική 

ανύψωση των ασβεστολιθικών σχηµατισµών. Οι σηµαντικότερες είναι οι εξής: 

   ● Μεταξύ της Μεγάλης και Μικρής Άκωλης εντοπίζονται 2 ακόµη πηγές 

σηµαντικής παροχής από τις οποίες η «∆ροσοπηγή» παρέχει πόσιµο νερό.  

  ● Στην περιοχή Τσακαρισιάνο, κοντά στη Σάµη σε υψόµετρο 400 m, οι 

σπουδαιότερες απ’τις οποίες είναι η «Κρύα Βρύση» και η «Βρύση του 

Σχολείου». Οι περισσότερες αναβλύζουν υφάλµυρα νερά. 

                       

                      Εικ. 82. Η «Κρύα Βρύση». 

 

                         

                        Εικ. 83. Η Βρύση των Τζανάτων. 
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  ● Ακόµη πληθώρα πηγών εντοπίζεται γύρω απ’τα χώρια Χιονάτα, Μαυράτα, 

Καπανδρίτι, Μαρκόπουλο, Τζανάτα κ.τ.λ. σε υψόµετρο 250-280 m και έχουν 

νερά µέτριας ως µεγάλης σκληρότητας. Ορισµένες απ’αυτές εξυπηρετούν τις 

ανάγκες ύδρευσης της περιοχής. 

  ● Σηµαντικές είναι και οι υποθαλάσσιες αναβλύσεις Β. του Πόρου, της 

Σάµης, της Σκάλας, κατάντη των Κουρουκλάτων (κόλπος Αργοστολίου-

Λιβαδίου) και στα Ν∆. και ∆. παράλια της Παλικής. 

  ● Τέλος, σηµαντικές καρστικές πηγές είναι οι µεγάλες πόλγες των Οµαλών 

και Τρωϊανάτων, αλλά και οι µικρότερες. 

 

                    

                   Εικ. 84. H κοιλάδα των Οµαλών απ’τον Αίνο. 

                   (από www.Kefalonitis.gr) 

 

των Μεσοβουνίων και Κολύµπα, καθώς επίσης και οι πολυάριθµες ουβάλες 

και δολίνες. Όπως έχει αναφερθεί ξανά όλες αυτές, αποτελούν κλειστές 

υδρολογικές λεκάνες, που αποστραγγίζονται µέσω καταβοθρών, ενώ συχνά 

τα χαµηλότερα τµήµατά τους πληµµυρίζουν προσωρινά τη χειµερινή περίοδο. 

Έχει αποδειχθεί πως οι µεγαλύτερες ποσότητες νερού συγκεντρώνονται στην 

πόλγη των Οµαλών, η υπερχείλιση της οποίας εξασφαλίζει σε ποσοστό 80% 

τις υδατικές ανάγκες του νησιού σύµφωνα µε το «Υδρευτικό διαχειριστικό 

σχέδιο νοµού Κεφαλονιάς» της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κεφαλονιάς και 

Ιθάκης. Η περιοχή, παρόλο τον πλούτο της σε υδατικά αποθέµατα, δεν έχει 

αξιοποιηθεί πλήρως. 
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Καρστικές πηγές των υδροφόρων της Υδρογεωλογικής ενότητας 
Παλαιόκαστρου Πάστρας 

   Η πηγή «Κεφαλαρίου Πάστρας» εκτονώνει το νερό των υπόγειων 

υδροφόρων της περιοχής, µαζί µε τις µικρότερες πηγές Σκούλα κ.ά. και 

πρόκειται για κατιούσες πηγές επαφής. Σχηµατίζονται µέσα στους 

σχηµατισµούς που έχουν αναλυθεί σε προηγούµενη ενότητα και αναβλύζουν 

µέσω ρηγµάτων. 

 

Καρστικές πηγές των υδροφόρων της Υδρογεωλογικής ενότητας Αίνου-
Αγ.∆υνατής 

   Στα µέτωπα προς τη θάλασσα της ενότητας αυτής υπάρχει πληθώρα 

πηγών διαφόρων διαστάσεων µε υφάλµυρα νερά, και οι σπουδαιότερες είναι 

του συγκροτήµατος του Καραβόµυλου και της Αγ.Ευφηµίας (από Α.), 

Παπαδάτου-Κουτάβου και των Κουρουκλάτων στον κόλπο Αργοστολίου-

Λιβαδίου. 

   Πιστεύεται πως η υφάλµυρη υδροφορία οφείλεται στην επικοινωνία των 

καταβόθρων του Μύλου Αργοστολίου µε την περιοχή του Καραβόµυλου και 

του βαραθροσπήλαιου της Μελισσάνης και όχι τόσο στην διείσδυση της 

θάλασσας. 

 

Καρστικές πηγές των υδροφόρων της Υδρογεωλογικής ενότητας 
ασβεστολίθων Ιονίου ζώνης 

   Μια απ’τις µεγαλύτερες πηγές της ενότητας αυτής, αναβλύζει υφάλµυρα 

νερά στις κρηµνώδεις ακτές Β∆. του Πόρου σε υψόµετρο περίπου 1500 m. Τα 

νερά πηγάζουν στο όρος Άτρος και η γένεση της πηγής οφείλεται στην 

παρουσία ενός µεγάλου ρήγµατος µέσω του οποίου ανέρχονται, καθώς 

επίσης και στην παρουσία Νεογενών µαργών που όντας στεγανές εκτρέπουν 

τα νερά προς Β. στη θέση που αναβλύζουν. Για την εκµετάλλευση των νερών 

αυτών προτού έρθουν σε επαφή µε το θαλασσινό νερό και επέλθει η 

υφαλµύρωσή τους, κατασκευάστηκε γεώτρηση, περίπου 500 m πριν την 

έξοδό του, όµως δε συναντήθηκε καθαρό νερό. Κατ’αυτό τον τρόπο δεν 

παρέχεται δυνατότητα εκµετάλλευσής της, αφού πιο εσωτερικά τα µεγάλα 
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υψόµετρα δηµιουργούν απαγορευτικές συνθήκες. Στην ίδια ενότητα ανήκει και 

η πηγή Μ.Άβυθος που έχει ήδη αναλυθεί. 

 

Καρστικές πηγές των υδροφόρων της Υδρογεωλογικής ενότητας 
Μεγάλης Ράχης Σκάλας 

   Η πιο σηµαντική πηγή της περιοχής είναι αυτή που εντοπίζεται στην ακτή, 

λίγο Β. απ’το εξωκκλήσι του Αγ.Γεωργίου. Αναβλύζει ελαφρώς υφάλµυρα 

νερά µε αξιόλογη παροχή της τάξεως των 50 m³/h, δεν αξιοποιείται από το 

δήµο, αλλά από ζώα ελευθέρας βοσκής. 

   ∆. του ακρωτηρίου Κάπρι υπάρχουν επίσης µεγάλες υποθαλάσσιες πηγές. 

Σε γενικές γραµµές οι πηγές της ενότητας αυτής δεν εκµεταλλεύονται. 

 

Καρστικές πηγές των υδροφόρων της Υδρογεωλογικής ενότητας 
ασβεστολίθων Β.Παλικής 

   Τα υπόγεια νερά των ασβεστόλιθων αυτής της ζώνης, για λόγους που 

έχουν ήδη αναφερθεί, εύκολα και σχετικά γρήγορα αποστραγγίζονται στη 

θάλασσα ή στις παράκτιες ζώνες από πλήθος πηγών και διάσπαρτων 

αναβλύσεων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η περιοχή του Λιβαδιού 

που δέχεται τα υφάλµυρα νερά των Β. σε αυτήν ασβεστολιθικών µαζών. 

Ανάλογα µε τη στάθµη της θάλασσας κατά την άµπωτη και την πληµµυρίδα η 

ροή πραγµατοποιείται είτε προς τη θάλασσα είτε προς το έλος. Οι πηγές 

αυτές λόγω της κακής ποιότητάς τους δεν εκµεταλλεύονται. 

 

Καρστικές πηγές των υδροφόρων της Υδρογεωλογικής ενότητας 
Νεογενών Ελείου-Βλαχάτων 

   Τα υδροφόρα στρώµατα της ενότητας αυτής είναι περιορισµένης απόδοσης 

και ενδιαφέροντος και συνήθως εκτονώνονται στη θάλασσα µε µικρής 

παροχής πηγές όπως έχει αναφερθεί ξανά. Χαρακτηριστικές είναι στο 

Κορώνι, στο Θηραµόνα, στα Καµίνια, στον Κατελειό κ.α. Ακόµη µικρών 

διαστάσεων και τοπικού χαρακτήρα υδροφόροι σχηµατίζονται στην επαφή 

των Νεογενών µε τα µεγάλου πάχους πλευρικά κορήµατα (που είναι 

υδροπερατά) και απ’αυτούς σχηµατίζονται µικρής επίσης παροχής πηγές 
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όπως της Μονής στα Σίσια απ’όπου υδροδοτούνται τα Βλαχάτα και τα 

Σιµωτάτα, η Πηγή στις Πλατειές απ’όπου υδροδοτείται ο δήµος Ελείου, η 

πηγή των Λουρδάτων και πολλές ακόµη µικρότερες. 

 

Καρστικές πηγές των υδροφόρων της Υδρογεωλογικής ενότητας 
Νεογενών Σάµης-Κουλουράτων 

   Τα Νεογενή εδώ αποτελούν το στεγανό υπόβαθρο των πλευρικών 

κορηµάτων. Σε γενικές γραµµές πρόκειται για φτωχή υδροφορία που 

εκτονώνεται από µικροπηγές. Οι παροχές είναι µικρές και δυο-τρεις από 

αυτές χρησιµοποιούνται για την ύδρευση της Σάµης, αν και δεν καλύπτουν τις 

τοπικές ανάγκες.  
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11. ΠΟΙΟΤΗΤΑ Υ∆ΑΤΩΝ 

 

   Τα στοιχεία που θα ακολουθήσουν και που αφορούν την ποιότητα των 

υδάτων, έχουν ληφθεί από το «Υ∆ΡΕΥΤΙΚΟ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

ΝΟΜΟΥ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΙΘΑΚΗΣ» που εκπονήθηκε από το γεωλόγο κο. 

Ανδρεάτο. Οι µετρήσεις πραγµατοποιήθηκαν το έτος 2007. 

 

Πίνακας 4. Στοιχεία πηγών υδροληψίας. 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΕΩΤΡΗΣΗ
Cl (mg/l)  
12 Μαρτίου 

Cl (mg/l)  
15 Απριλίου 

ΑΓΩΓΙΜΟΤΗΤΑ 
(µs/cm) 

Μινιές 991 150 165 625 
Κουρουκλάτα 11785 140 145 605 
∆ιλινάτα 25787 165 160 706 
Κοκολάτα 1400 180 180 766 
Ραζάτα 12285 130 140 526 
Ζόλα νέα 90 95 446 
Θηνιά 1799 160 160 650 
Αργοστόλι 12 400 415 1480 
Κοµποθεκράτα 1096 135 145 590 
Τρωïανάτα 25586 110 110 475 
Λάµια  >300 260 1028 
Βωβικές  75 80 502 
Λιβάδι  >300 280 1045 
Καµιναράτα  120 130 560 
Αθέρας  >300 >300 1200 
Φαβαράτα  160 155 665 
Αγ.∆ηµήτριος  190 190 893 

 

 

Πίνακας 5. Στοιχεία πηγών υδροληψίας. 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΕΩΤΡΗΣΗ 
Cl (mg/l) 
15 Μαρτίου 

Cl (mg/l) 
15 Απριλίου

ΑΓΩΓΙΜΟΤΗΤΑ
(µs/cm) 

Κουρνή 1η  65 60 345 
Κουρνή 2η  50  320 
Μιχάτα 35989 45 45 325 
Αγ.Γερασίµου 1196 45 45 325 

 

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 100

Πίνακας 6. Στοιχεία πηγών υδροληψίας. 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΕΩΤΡΗΣΗ 
Cl(mg/l) 
22 Μαρτίου 

Cl(mg/l) 
21 Σεπτεµβρίου 

ΑΓΩΓΙΜΟΤΗΤΑ
(µs/cm) 

Κεραµειές  190 175 857 
Σπαρτιά  245 205 963 
Μεταξάτα 175 240 200 857 
Σβορωνάτα 31 300 260 1199 
Λακήθρα  185 180 850 
Καραβάδος  260 240 1078 
Μουσάτα  195 185 881 
Φαγιά 1 599 125 125 568 
Φαγιά 2  120 120 429 
Λουρδάτα  125 125 575 
Περατάτα 2984 260 180 917 

 

 

Πίνακας 7. Στοιχεία πηγών υδροληψίας. 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΕΩΤΡΗΣΗ 
Cl(mg/l) 
22 Μαρτίου 

Cl(mg/l) 
15 Απριλίου 

ΑΓΩΓΙΜΟΤΗΤΑ 
(µs/cm) 

Ρηγανάδα  >300  3269 
∆ιβαράτα  >300 265 961 
Αγ.Ευφηµία  190 175 772 

 

 

Πίνακας 8. Στοιχεία πηγών υδροληψίας. 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΕΩΤΡΗΣΗ
Cl (mg/l) 
15 Μαρτίου 

Cl(mg/l) 
15 Απριλίου 

ΑΓΩΓΙΜΟΤΗΤΑ
(µs/cm) 

Πλατειές  110 95 510 
Καµπιτσάτα  180 165 780 
Άβυθος  35 35 322 
Σκάλα  135 110 575 
Μεγάλη Βόλτα 
1  

50 50 341 

Μεγάλη Βόλτα 
2  

35 50 330 

Λουτρά Σάµης  70 70 485 
Αγ.Ανδρέας  50 55 359 

 

 

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 101

12. Υ∆ΑΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

 

12.1. ΓΕΝΙΚΑ 

 

   Με τον όρο υδατικές ανάγκες εννοούνται οι απαιτήσεις για υδροδότηση 

πόλεων, χωριών, βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, τουριστικών, κτηνοτροφικών 

µονάδων, άρδευσης κ.τ.λ. Η κάλυψη των αναγκών αυτών προϋποθέτει 

αρχικά τον προσδιορισµό τους, τον υπολογισµό δηλαδή των σηµερινών 

απαραίτητων ποσοτήτων νερού κατά κατηγορία χρήσης και κατά περιοχή. Τα 

στοιχεία που θα παρατεθούν στη συνέχεια πάρθηκαν από το «Υδρευτικό και 

διαχειριστικό σχέδιο Νοµού Κεφαλονιάς και Ιθάκης», που εκπονήθηκε από τη 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κεφαλονιάς και Ιθάκης. 

 

12.2. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΝΕΡΟ 

 

   Κρίνεται σκόπιµο, αρχικά να αναφερθεί η διαθέσιµη ποσότητα νερού από 

γεωτρήσεις, κατάλληλου για ύδρευση. 

 

Πίνακας 9. Παροχές υδρογεωτρήσεων. 

ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 
                    
m³/year 

Αργοστολίου 1.100.000 
Ερίσου 80.000 
Ιθάκης 140.000 
Παλικής 1.500.000 
Πυλάρου 400.000 
Οµαλών 122.000 
Ελείου-Πρόνων 3.700.000 
Λειβαθούς 5.500.000 
Σάµης 750.000 
ΣΥΝΟΛΟ 13.292.000
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12.3. ΖΗΤΗΣΗ 

 

Η συνολική ζήτηση ύδατος, για ύδρευση και άρδευση είναι η εξής: 

 

Πίνακας 10. Ζήτηση για όλο το Νοµό. 

∆ΗΜΟΣ/ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
Ύ∆ΡΕΥΣΗ    
(m³/year) 

ΆΡ∆ΕΥΣΗ 
(m³/year) 

ΣΥΝΟΛΟ 
(m³/year) 

Αργοστολίου 2.900.000 1.000.000 3.900.000 
Ερίσου 350.000 150.000 500.000 
Ιθάκης 450.000 150.000 600.000 
Παλικής 850.000 1.850.000 2.700.000 
Πυλάρου 270.000 125.000 395.000 
Οµαλών 120.000 15.000 135.000 
Ελείου-Πρόνων 780.000 550.000 1.330.000 
Λειβαθούς 850.000 650.000 1.500.000 
Σάµης 420.000 350.000 770.000 
ΣΥΝΟΛΟ 6.990.000 4.840.000 11.830.000 

         

   Συνοψίζοντας προκύπτει ότι η διαθέσιµη ποσότητα είναι ικανή να καλύψει 

τις υπάρχουσες ανάγκες, γεγονός που δεν ισχύει για τους εξής λόγους: 

• Κατά τη χειµερινή περίοδο, πράγµατι το νερό είναι άφθονο, πράγµα που δεν 

ισχύει το καλοκαίρι. Ακόµη δεν υπάρχουν οι απαραίτητες υποδοµές που θα 

επιτρέψουν την αποταµίευση των υδάτων κατά την περίοδο πλεονασµού, για 

µελλοντική διαχείριση. 

• ∆εν υφίσταται επαρκώς οργανωµένη διαχείριση των υδατικών πόρων. 

   Συνεπώς για την επίτευξη όσο δυνατόν καλύτερου αποτελέσµατος στη 

διαχείριση και σωστή διάθεση του νερού, θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν 

κατάλληλα έργα, όπως: 

● Υδρογεωτρήσεις σε ανεκµετάλλευτες περιοχές µε πλούσια υδροφορία 

(κοινότητα Οµαλών). 

● Κατάλληλοι ταµιευτήρες όπου θα συγκεντρώνεται το νερό (όπως έχουν ήδη 

κατασκευαστεί στην περιοχή των Τζανάτων). 
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● Μονάδες τεχνητού εµπλουτισµού και γενικά επεξεργασίας υδάτων για 

βελτίωση της ποιότητας σε περιοχές µε υφάλµυρα νερά όπως στην ευρύτερη 

έκταση γύρω από τη Σάµη και τον Καραβόµυλο (αφαλάτωση). 

● Τέλος ένα σύνολο έργων και µέτρων πρόληψης, όπως φράγµατα για 

προστασία απ’την υφαλµύρωση, απαγόρευση ανόρυξης νέων γεωτρήσεων 

σε προβληµατικές περιοχές κ.τ.λ. 

 

                  

                 Eικ. 85. Οµβροδεξαµενή στα Τζανάτα. 

                 (από www.Kefalonitis.gr) 

 

                           

                          Εικ. 86. Γεώτρηση στην Παλική. 

                          (από www.Kefalonitis.gr) 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 104

  13. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Με βάση την υδρογεωλογική έρευνα στο νησί της Κεφαλονιάς προκύπτουν 

τα εξής συµπεράσµατα: 

● Η έκταση της νήσου ανέρχεται σε 781,5 Km². 

● O πληθυσµός ανέρχεται σε 39.488 κατοίκους. 

● Το κλίµα της είναι Μεσογειακού τύπου. 

● Το 75,3% της συνολικής της έκτασης είναι ορεινό-ηµιορεινό. 

● Το 80% της µάζας του νησιού ανήκει στην ζώνη των Παξών. 

● Το 85% περίπου απαρτίζεται από ασβεστόλιθους. 

● Στο µεγαλύτερο ποσοστό τους οι ασβεστόλιθοι εµφανίζονται διερρηγµένοι, 

κατακερµατισµένοι, και καρστικοποιηµένοι. 

● Μέσα σε αυτούς εντοπίζεται το µεγαλύτερο ποσοστό της υπόγειας 

υδροφορίας. 

● Οι κύριοι υδροφορείς απαντώνται µέσα στους διερρηγµένους 

ασβεστόλιθους, και κυρίως στις περιοχές: Αίνο-Αγ. ∆υνατή, Σκάλα, Έρυσσο, 

Χαβδάτα, Λακήθρα κ.ά. 

● Οι δευτερεύοντες εντοπίζονται µέσα στα εναλλασσόµενα στρώµατα 

µαργών, ψαµµιτών και αργίλων καθώς επίσης και στις Τεταρτογενείς 

αποθέσεις. Απαντώνται στις περιοχές: Λειβαθώ, Σκάλα, Βλαχάτα, Λιβάδι-Αγ. 

∆ηµήτριος κ.ά. 

● Οι πηγές χωρίζονται σε ενδιάµεσου και υπόγειου καρστ. 

● Η σηµαντικότερη είναι η λιµνοπηγή Μεγάλη Άβυθος. 

● Υπάρχει ακόµη µια πληθώρα πηγών και διάσπαρτων αναβλύσεων µε 

µεγάλες σχετικά παροχές, ιδίως την περίοδο από Οκτώβρη-Μάιο. 

● Όσον αφορά  την ποιότητα, υπάρχουν πηγές όπως στη ΝΑ. Κεφαλονιά 

κυρίως, µε πολύ καλή ποιότητα υδάτων. 

● Ως επί το πλείστον όµως πρόκειται για νερά µε αυξηµένη περιεκτικότητα σε 

χλωριόντα, και νερά που έχουν λίγο ή πολύ υποστεί υφαλµύρωση. 

● Η διαθέσιµη ποσότητα νερού από γεωτρήσεις ανέρχεται συνολικά σε 

13.292.000 m³/year. 
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● Η συνολική ζήτηση υπολογίζεται πως είναι 11.830.000 m³/year. 

● Τέλος η διαθέσιµη ποσότητα θα είναι επαρκής για την κάλυψη των 

αναγκών, αν πραγµατοποιηθούν µια σειρά από απαραίτητα έργα και 

υποδοµές και ληφθούν τα πρέποντα µέτρα προστασίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

● Πληθυσµιακά δεδοµένα του νησιού από Ε.Σ.Υ.Ε. για τα έτη 1991, 2001 και 

1899. 

● Χάρτης δειγµατοληψίας υδάτων.  

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 107

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 108

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 109

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 110

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 111

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 112

 

 

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 113

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 114

         ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

• Γ. Μαρίνος (1949) «Θαλασσόµυλος Αργοστολίου». 

• ∆. Μουντράκης (1985). «Γεωλογία Ελλάδος». 

• Ε. Ανδρεάτος, Ε. Κονταρίνης, Α. Καλαφάτης, Ν. Ανδρεάτος, Σ. Λάτσιος, και 

Χ. Ζώτος (Μάιος 2007). «Υδρευτικό και διαχειριστικό σχέδιο Νοµού 

Κεφαλονιάς και Ιθάκης». 

• Ε. Γεωργιάδου (1963). «Συµβολή στη γνώση του Πλειοκαίνου της 

Κεφαλονιάς». 

• Ε. Γεωργιάδου (1965). «Το Νεογενές της Κεφαλονιάς». 

• Ι.Ε. Κουµαντάκης-Θ.Μιµίδης (1990). «Έρευνα υπόγειας υδροφορίας 

Κεφαλονιάς». 

• Ι.Ε. Κουµαντάκης (1988). «Ειδικό έργο υδροµάστευσης παραλιακού 

καρστικού υδροφορέα στην Κεφαλονιά». 

• Ι.Ε. Κουµαντάκης-Θ. Μιµίδης (1990). «Υπεράλµυρα νερά σε 

εγκλωβισµένους ασβεστόλιθους της Κεφαλονιάς». 

• Ι.Ε.Κουµαντάκης (1988). «Υδρογεωλογικές συνθήκες και καθεστώς 

λειτουργίας λιµνοπηγής Μεγάλης Αβύθου Κεφαλονιάς». 

• Ι.Ε. Κουµαντάκης (1990). «Εντοπισµός καρστικής υδροφορίας στην 

Κεφαλονιά, µη επηρεαζόµενης από τη θάλασσα». 

• Ι. Πετρόχειλος (1959). «Περί των καρστικών φαινοµένων της Κεφαλονιάς». 

• Ι. Φραγκόπουλος-Ι. Μαλεφάκη (1963). «Υδρογεωλογική και Γεωχηµική 

µελέτη της νήσου Κεφαλονιάς».  

• Κ. Νικολάου (1986). «Συµβολή στη γνώση του Νεογενούς και της γεωλογίας 

και της οριοθέτησης των ζωνών Προαπούλιας και Ιονίου σε σχέση µε 

πετρελαιογεωλογικές παρατηρήσεις κυρίως στα νησιά Στροφάδες, Ζάκυνθος, 

Κεφαλονιά. 

• Υδροέρευνα Α.Ε. (1977). «Υδρογεωλογική έρευνα ευρύτερης περιοχής 

Αργοστολίου». 

 

 

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 115

       Σελίδες στο διαδίκτυο 

• www.Kefalonitis.gr 

• www.Kefalonia tourism.gr 

• www.Kefalonia.net.gr 

• www.kefalonia.gr 

• wikipedia the free encyclopedia 

• www.easykefalonia.com 
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